

Carta fundacional de Hamás



ÍNDICE

CAPÍTULO 1. INTRODUCCIÓN AL MOVIMIENTO 7

Origen ideológico 7

Vinculación entre el movimiento de resistencia islámico y la sociedad de los hermanos musulmanes 7

Estructura y esencia 8

Las dimensiones geográficas e históricas del movimiento 9

Diferenciación e independencia 9

Universalidad del movimiento de resistencia islámico 10

El lema del movimiento de resistencia islámico 12

CAPÍTULO 2. OBJETIVOS 13

Metas 13

CAPÍTULO 3. ESTRATEGIAS Y MÉTODOS 15

Patria (Watan) y nacionalismo (Wataniyya) 16

Iniciativas de paz, conferencias internacionales 17

Los tres círculos 18

Educación de las jóvenes generaciones 21

El papel de la mujer musulmana 22

El papel del arte islámico en la batalla por la liberación 23

Solidaridad social 24

Las fuerzas que apoyan al enemigo 26

CAPÍTULO 4. NUESTRA POSTURA 28

Otros movimientos islámicos 28

Movimientos patrióticos palestinos 29

Organización para la liberación de Palestina 31

Los países árabes y los gobiernos islámicos 32

Grupos nacionales y religiosos, instituciones, intelectuales y el mundo árabe-islámico 33

Los miembros de otras religiones 34.

El esfuerzo para aislar al pueblo palestino 35

CAPÍTULO 5. EL TESTIMONIO DE LA HISTORIA 38

Enfrentándose con el enemigo a lo largo de la historia 38

CONCLUSIÓN 41

El movimiento de resistencia islámico como soldados 41

BIBLIOGRAFÍA 43

CAPÍTULO 1 INTRODUCCIÓN AL MOVIMIENTO

ORIGEN IDEOLÓGICO

ARTÍCULO 1

El islam es el sistema del Movimiento de Resistencia Islámico. Del islam se derivan sus ideas y preceptos fundamentales, su visión de la vida y su entendimiento del hombre y el universo. De acuerdo con el islam juzga sus acciones y el islam le inspira para corregir sus errores.

VINCULACIÓN ENTRE EL MOVIMIENTO DE RESISTENCIA ISLÁMICO Y LA SOCIEDAD DE LOS HERMANOS MUSULMANES

ARTÍCULO 2

El Movimiento de Resistencia Islámico es una rama (capítulo) de los Hermanos Musulmanes de Palestina. El Movimiento de los Hermanos Musulmanes es una organización internacional, uno de los mayores movimientos islámicos de la era moderna que se caracteriza por su profundo entendimiento, la precisión

de sus ideas y por abrazar todos los conceptos islámicos en todos los dominios de la vida: ideas y creencias, política y economía, educación y sociedad, jurisdicción y ley, predicación y enseñanza, comunicación y arte, lo que es visible y lo que está oculto y todas las demás esferas de la vida.

ESTRUCTURA Y ESENCIA

ARTÍCULO 3

El Movimiento de Resistencia Islámico está formado por musulmanes devotos de Alá y que en verdad le adoran.

He creado a los humanos y a los *djinns* [genios, espíritus] para que puedan adorarme (sura 51, al-Dhariyat, v. 56).

Conocen sus obligaciones para consigo mismos, su pueblo y el país. Han temido a Alá y elevando el estandarte de la yihad frente a los opresores para liberar al país y al pueblo de la profanación, la impureza y el mal (de los opresores).

Enfrentamos la falsedad con la verdad y la destruimos y la falsedad se desvanece (sura 21, al-Anbiya', v. 18).

ARTÍCULO 4

El Movimiento de Resistencia Islámico da la bienvenida a todos los musulmanes que adoptan sus creencias y su ideología, aplican su programa, guardan sus secretos y desean unirse a sus filas para cumplir con sus obligaciones. Alá los recompensará.

LAS DIMENSIONES GEOGRÁFICAS E HISTÓRICAS DEL MOVIMIENTO

ARTÍCULO 5

El Movimiento de Resistencia Islámico adopta el islam como forma de vida por lo que sus orígenes históricos se remontan al nacimiento del mensaje islámico, a los Virtuosos Predecesores (al-Saláf al-Salih). Alá es su objetivo, el Profeta su modelo y el Corán su constitución. Su alcance geográfico llega hasta allí donde se encuentre, en cualquier lugar de la tierra, cualquier musulmán que adopte el islam como su forma de vida. Por ello establece un firme cimiento en las profundidades de la tierra y alcanza las más elevadas alturas de los cielos.

¿No veis cómo Alá propone una parábola? Una palabra buena es como un árbol bueno, de raíces firmes y ramas que se elevan hasta el cielo, que por la voluntad de Alá da su fruto en todas las estaciones. Alá propone parábolas a los hombres para que estos puedan ser instruidos (sura 14, Abraham, vv. 24-25).

DIFERENCIACIÓN E INDEPENDENCIA

ARTÍCULO 6

El Movimiento de Resistencia Islámico es un movimiento palestino diferenciado. Su lealtad es para Alá, adopta el islam como forma de vida y se esfuerza por elevar el estandarte de Alá sobre cada pulgada de Palestina. A la sombra del islam, los seguidores de otras religiones pueden coexistir a salvo y con seguridad para sus vidas, propiedad y derechos. Donde el islam está ausente surgen las discordias, la destrucción y la opresión crecen y prevalecen las guerras.

Con elocuencia habla el poeta musulmán Muhamad Iqbal cuando dice:

No hay seguridad, cuando la fe se pierde. Para quien no tiene fe no hay vida. Quien se contenta con una vida sin religión ha elegido la aniquilación como compañera.

UNIVERSALIDAD DEL MOVIMIENTO DE RESISTENCIA ISLÁMICO

ARTÍCULO 7

El Movimiento de Resistencia Islámico es un movimiento universal debido a la distribución de los musulmanes que han adoptado su doctrina en todo el mundo, que han trabajado en su apoyo, seguido sus posturas y reforzado su yihad. Su gran atractivo radica en la claridad de su pensamiento, lo noble de su meta y lo elevado de sus objetivos. Es esta la base sobre la que el Movimiento ha de ser considerado, justamente evaluado y reconocido su papel. Cualquiera que niegue sus derechos, evite apoyarlos o se muestre ciego ante su papel es como aquel que intenta desafiar al destino (qadr). Y quienquiera que cierre sus ojos a la realidad, ya sea intencionadamente o no, cuando se despierte comprobará que los acontecimientos se le han adelantado y no tendrá excusa para justificar su posición. La recompensa es para aquellos que llegan temprano.

La opresión de los parientes cercanos es más penosa para el alma que el golpe de una espada afilada.

Te hemos revelado el Corán con la Verdad, en confirmación de las Escrituras reveladas que le precedieron, a las que custodia a salvo de toda corrupción. Decide, pues, entre ellos de acuerdo con los mandamientos de Alá y no sigas sus vanos deseos que te apartan de la Verdad que has recibido. A cada uno de vosotros se le ha dado una norma y un camino abierto. Si Alá así lo hubiera querido habría hecho de vosotros un solo pueblo pero quiso daros diferentes leyes para probaros en lo que a cada uno os dio. ¡Rivalizad en buenas obras! Alá es vuestra meta. Él os

mostrará la verdad de las cosas en las que discrepabais (sura 5, al-Ma'idah, v. 48).

El Movimiento de Resistencia Islámico es un eslabón en la cadena de la yihad contra la ocupación sionista. Está vinculado al inicio de la yihad por el mártir Izz al Din al Qassam y sus hermanos muyahidines de los Hermanos Musulmanes en 1936. Y la cadena continúa y está ligada con otros episodios de la yihad del pueblo palestino, la yihad y los esfuerzos de los Hermanos Musulmanes en la guerra de 1948 y las operaciones de yihad de los Hermanos Musulmanes en 1968 y después.

Es así aunque los episodios fueran escasos y alejados entre sí y a pesar de que los obstáculos puestos a los muyahidines por quienes se mueven en la órbita del sionismo hayan hecho que la yihad sea intermitente. No obstante, el Movimiento de Resistencia Islámico siempre ha estado deseando cumplir la promesa de Alá, por mucho tiempo que le lleve. El Profeta, que la paz de Alá sea con él, dijo:

La hora del Juicio Final no llegará hasta que los musulmanes luchen contra los judíos y los musulmanes los maten, y hasta que los judíos se escondan tras una piedra o un árbol y la piedra o el árbol digan: Musulmán, siervo de Dios, aquí, detrás de mí hay un judío, ven y mátalo!; pero el árbol de Gharqaad no dirá esto porque es el árbol de los judíos (citado por Bukhari y Muslim)¹.

^{1.} Imam Muslim, Sahih Muslim, vol. 4, traducción de Hamid Siddiki (Lahore: Sh. Muhammad Ashraf, 1976), p. 1510, hadiz nº 6985. Fuente: la referencia al origen de la cita en S. Misal y A. Sela (2000), op. cit. apéndice 2.

EL LEMA DEL MOVIMIENTO DE RESISTENCIA ISLÁMICO

ARTÍCULO 8

Alá es su meta. El Profeta es su guía. El Corán es su Constitución. La yihad es su metodología y la muerte al servicio de Alá es su más codiciado anhelo.

CAPÍTULO 2 OBJETIVOS

METAS

ARTÍCULO 9

El Movimiento de Resistencia Islámico se ha desarrollado en un tiempo en que el islam está ausente de la vida cotidiana y el juicio se ha distorsionado, los conceptos se han vuelto confusos y los valores se han transformado. El mal domina, la opresión y la oscuridad son rampantes y los cobardes se han transformado en tigres. La tierra ha sido usurpada, sus gentes humilladas, sus pueblos expulsados andan errantes por todo el mundo. La verdad ha desaparecido y el mal reina. Nada está en su lugar justo pues cuando el islam está ausente todo cambia (a peor). Esos son los motivos.

En consecuencia, los objetivos del Movimiento de Resistencia Islámico son luchar contra el mal y aplastarlo para que al ser vencido prevalezca la verdad, la tierra retorne a las manos de sus legítimos dueños y desde sus mezquitas se escuche la llamada a la oración proclamando el establecimiento de un Estado islámico. Alá es nuestro apoyo.

Si Alá no resguardara a los hombres, los unos por medio de los otros, la tierra ya se habría corrompido. Pero Alá dispensa su bondad a todas sus criaturas (sura 2, al-Bagara, v. 251).

ARTÍCULO 10

Mientras continúa su propio camino, el Movimiento de Resistencia Islámico ofrece, con todas sus fuerzas, ayuda a los desposeídos y defensa a todos los oprimidos. Y no. No ahorrará ningún esfuerzo para establecer la verdad y derrotar la falsedad, con palabras y hechos, aquí y adondequiera que pueda llegar y tener influencia.

CAPÍTULO 3 ESTRATEGIAS Y MÉTODOS

ARTÍCULO 11

El Movimiento de Resistencia Islámico cree que la tierra de Palestina es un waqf islámico confiado a todas las generaciones musulmanas hasta el día del Juicio Final. Nadie tiene derecho a entregar todo o parte de ella. No lo tiene ningún Estado árabe, ni todos los Estados árabes unidos, ningún rey y ningún presidente, ni todos los reyes y todos los presidentes, ninguna organización ni todas ellas, ya sean árabes o palestinas, tienen esa autoridad porque la tierra de Palestina es una tierra islámica confiada (waqf) a todas las generaciones de musulmanes hasta el día del Juicio Final. ¿Quién tiene el derecho legítimo de representar a todas las generaciones islámicas hasta el día del Juicio?

Este es el estatus de la tierra en la ley islámica (sharia) y la misma norma se aplica a cualquier tierra que los musulmanes hayan conquistado por la fuerza porque en el tiempo de las conquistas islámicas la consagraron para todas las generaciones musulmanas, hasta el día del Juicio Final.

Y así ocurrió cuando los comandantes de los ejércitos musulmanes conquistaron Siria e Irak, que se dirigieron al califa de los musulmanes, Umar Ibn al Khattab, con una pregunta sobre las tierras conquistadas: ¿debían dividirlas entre las tropas, dejarlas en manos de sus propietarios, o qué debían hacer? Tras consultas y discusiones entre el califa de los musulmanes Umar Ibn al Khattab, y los compañeros del Profeta—que las bendiciones de Alá sean con él— decidieron que la tierra debía quedar en manos de sus propietarios para beneficiarse de ella y de su riqueza; pero el control de la tierra y la tierra misma debería ser considerada como un bien confiado (waqf) a las generaciones musulmanas hasta el día de la Resurrección. La propiedad de la tierra en manos de sus propietarios solo se aplica a los beneficios que de ella se derivan y este waqf durará mientras el cielo y la tierra prevalezcan. Es nula y sin valor, y será rescindida por sus reclamantes, cualquier acción que se haga con relación a Palestina que viole esta ley del islam.

Verdaderamente esto es algo absolutamente cierto. Ven y celebra con Alabanzas el nombre de mi Señor, el Supremo (sura 56, al-Waqi'ah, vv. 95-96).

PATRIA (WATAN) Y NACIONALISMO (WATANIYYA)

ARTÍCULO 12

De acuerdo con el Movimiento de Resistencia Islámico el nacionalismo (wataniyya) es parte integrante del credo religioso. Nada es más elevado en el nacionalismo o más profundo en la devoción que eso: si un enemigo invade los territorios musulmanes, entonces la yihad y la lucha contra el enemigo se convierten en un deber individual (fardayn) de todo musulmán. Una mujer puede ir a luchar sin el permiso de su marido y un esclavo sin el permiso de su dueño.

No hay nada similar a esto en ningún otro sistema, y esto es una verdad sobre la que no cabe duda alguna. Si otros nacionalismos tienen vínculos materiales, humanos o territoriales, el nacionalismo del Movimiento de Resistencia Islámico tiene además algo que es más importante, razones divinas que le dan

vida y espíritu, pues está conectado con el origen del espíritu y la vida, elevando en el cielo de la patria el divino estandarte que conecta con fuerte lazo la tierra con el cielo.

Cuando Moisés llega y lanza su cayado, la brujería y la magia quedan anuladas.

La verdad aparece claramente separada del error. Aquel que rechaza el mal y cree en Dios ha tomado el más firme asidero, el que jamás se quiebra. Y Dios escucha y conoce todas las cosas (sura 2, al-Baqarah, v. 256).

INICIATIVAS DE PAZ, CONFERENCIAS INTERNACIONALES

ARTÍCULO 13

Las iniciativas de las llamadas "soluciones pacíficas" y las "conferencias internacionales" para resolver el problema palestino contradicen el credo del Movimiento de Resistencia Islámico. Renunciar a una parte de Palestina es como renunciar a la propia religión. El nacionalismo del Movimiento de Resistencia Islámico es parte de su religión. Sus miembros son educados en esta idea y levantan el estandarte de Alá sobre toda su patria mientras hacen la yihad.

Alá prevalece en lo que ordena, pero la mayoría de los hombres no sabe (sura 12, Yusuf, v. 21).

De vez en cuando hay una convocatoria para celebrar una conferencia internacional para encontrar una solución al problema (palestino). Algunos aceptan la idea y otros la rechazan por una u otra razón, pidiendo el cumplimiento de una o de varias condiciones para aceptar que la conferencia se convoque y participar en ella. El Movimiento de Resistencia Islámico, que conoce a las partes que intervienen en la conferencia y sus actitudes pasadas y presentes con relación a los problemas de

los musulmanes, no cree que las conferencias sean capaces de cumplir las demandas o restablecer los derechos o hacer justicia a los oprimidos. Esas conferencias no son sino medios de imponer la ley de los no creyentes sobre la tierra de los musulmanes. ¿Cuándo los infieles han tratado con justicia a los creyentes?

Ni los judíos ni los cristianos estarán satisfechos contigo mientras no sigas su religión. Di: "La dirección de Alá es la dirección verdadera". En verdad, si sigues sus deseos después del conocimiento que se te ha dado, no tendrás amigo ni protector frente a Alá (sura 2, al-Baqara, v. 120).

No hay solución al problema palestino salvo la yihad. Las iniciativas, propuestas y conferencias internacionales son una farsa y una pérdida de tiempo. El pueblo palestino es demasiado noble como para jugar con su futuro, sus derechos y su destino. Como se dice en la noble tradición (hadiz):

El pueblo de Siria (Al-Sham) es el látigo de Alá en Su tierra. A través de él descarga su venganza sobre quienquiera que a Él le place de entre sus sirvientes. Los hipócritas tienen prohibido gobernar a los creyentes y morirán en el seno del pesar y la desdicha (contado por Al Tabarani).

LOS TRES CÍRCULOS

ARTÍCULO 14

La cuestión de la liberación de Palestina concierne a tres esferas: el círculo palestino, el círculo árabe y el círculo islámico. Cada uno de estos círculos tiene un papel que desempeñar en la lucha contra el sionismo y cada uno tiene sus propias responsabilidades. Sería un imperdonable error y una profunda ignorancia descuidar cualquiera de estos tres círculos, porque Palestina es una tierra islámica en la que se encuentra la primera

qibla² y el tercer santuario sagrado, desde el que el Profeta, que la paz sea con Él, ascendió a los cielos.

¡Gloria a Alá que hizo viajar a Su Siervo de noche, desde la Mezquita Sagrada hasta la Mezquita Lejana, cuyos alrededores hemos bendecido, para mostrarle parte de Nuestros signos! Él es Quien todo lo oye, todo lo ve (sura 17, al-Isra', v. 1).

Por eso la liberación de Palestina es obligatoria para todo musulmán, independientemente de donde viva, y es desde esa base desde la que se debe mirar el problema.

Cuando el problema se plantee sobre esta base, cuando toda la fuerza de los tres círculos sea movilizada, entonces las actuales circunstancias cambiarán y el día de la liberación estará cerca.

Es verdad que infundís en sus pechos más terror que Alá. Es que es gente que no tiene entendimiento (sura 59, al-Hashr, v. 13).

La yihad por la liberación de Palestina es una obligación individual de todo musulmán.

ARTÍCULO 15

Cuando un enemigo usurpa tierra musulmana entonces la yihad es un deber religioso individual de todo musulmán. Al enfrentarse con la usurpación de Palestina por los judíos, es necesario levantar el estandarte de la yihad. Esto requiere que las masas reciban una educación islámica en todos los niveles, local, árabe e islámica. Es necesario propagar en la *umma* el espíritu de yihad, de enfrentamiento con los enemigos y de alistamiento en las filas de los que luchan.

El proceso de educación ha de comprometer a los ulemas, así como a los educadores y maestros, a los periodistas y a los

^{2.} Dirección del rostro durante la oración.

medios de comunicación, al igual que a las personas con formación y en especial a los jóvenes de los movimientos islámicos y a sus maestros. Es necesario introducir cambios fundamentales en el currículo educativo para limpiarlo de los rastros de la invasión ideológica que trajeron orientalistas y misioneros. Su ataque comenzó después de que Saláh al Din al Ayyubi (Saladino) derrotara a los cruzados. Los cruzados vieron entonces que era imposible vencer a los musulmanes salvo si se preparaba el terreno con un ataque ideológico que confundiera sus pensamientos, desfigurara su herencia y desacreditara su historia, tras lo cual podía producirse una invasión militar. Esto, a su vez, abrió el camino para el ataque imperialista que hizo declarar a Allenby (el general Edmund) al entrar en Jerusalén: "Ahora las Cruzadas han terminado". El general Guru dijo, frente a la tumba de Saláh al Din: "Hemos vuelto, oh Saláh al Din". El imperialismo ha ayudado a avanzar la invasión ideológica, ha ahondado sus raíces y continúa haciéndolo. Todo esto preparó la pérdida de Palestina.

Hemos de inculcar en las mentes de las generaciones musulmanas que la causa palestina es una causa religiosa y que es sobre esta base como ha de ser resuelta. Porque Palestina tiene lugares musulmanes sagrados como la Mezquita de Al Aqsa, vinculada a la Santa Mezquita de La Meca con un lazo inseparable mientras que existan el cielo y la tierra, por el viaje nocturno a ella (Isra') del Mensajero de Alá—que la paz de Dios sea con él—y su ascensión (Mi'raj) desde allí³.

Defender a los musulmanes de los infieles durante un día por la causa de Alá es mejor que el mundo entero y cuanto existe en su superficie. Un lugar en el paraíso tan diminuto como el que ocupa uno de vuestros látigos es mejor que el mundo entero y cuanto existe en su superficie. Y una acción por la mañana o por la noche por la causa de Alá es mejor que el

^{3.} Verso del Corán sobre el viaje nocturno del Profeta (Isra') desde la Santa Mezquita de la Meca hasta la Mezquita de Al Aqsa en Jerusalén y su ascensión (Mi'raj) desde allí a los cielos.

mundo entero y cuanto existe en su superficie (recogido en la colección de hadices de Bujari, Muslim, Tirmidhi e Ibn Maja).

Por aquel en cuya mano está la vida de Mahoma yo quiero ser muerto por la causa de Alá y volver de nuevo a la vida y volver a ser muerto y volver a la vida y ser muerto de nuevo (contado por Al Bujari y Muslim).

EDUCACIÓN DE LAS JÓVENES GENERACIONES

ARTÍCULO 16

Hemos de dar a las jóvenes generaciones islámicas de nuestra región una educación islámica basada en el cumplimiento de nuestros preceptos religiosos, en un profundo estudio del Libro de Alá, de la tradición profética (sunna) y de la historia y la herencia islámica a partir de sus fuentes auténticas, con la guía de expertos y estudiosos del islam y utilizando un currículo que proporcione a los musulmanes los conceptos correctos del pensamiento y la fe. También es necesario estudiar con atención al enemigo y su capacidad material y humana, identificar sus debilidades y su fuerza y reconocer a los poderes que le apoyan y que están de su parte. Es necesario, asimismo, estar al tanto de los acontecimientos actuales, seguir las noticias y los análisis y comentarios que sobre ellas se hacen. Es importante planificar el presente y el futuro y examinar cada nuevo fenómeno para que el combatiente (muyahid) musulmán viva su vida con pleno conocimiento de su propósito, su meta y su camino, así como de lo que ocurre a su alrededor.

Hijo mío, todo, ya sea bueno o malo, o tan pequeño como un grano de mostaza y esté oculto en una roca, o en los cielos o en la tierra, Alá lo sacará a la luz. Porque Alá es clarividente y omnisciente.

Hijo mío, sé constante en la oración (azalá), ordena lo que es justo y prohíbe lo que es malo. Sé paciente en la adversidad. ¡Eso es prueba de firmeza!

No vuelvas la cara a la gente ni camines con insolencia.

¡Porque Alá no ama a los arrogantes y pretenciosos! (sura 31, Luq-man, vv. 16-18).

EL PAPEL DE LA MUJER MUSULMANA

ARTÍCULO 17

La mujer musulmana tiene un papel no menos importante que el del varón musulmán en la lucha por la liberación. Es ella la que hace a los hombres. Y es importante su papel en la guía y educación de las nuevas generaciones. Los enemigos se han dado cuenta de su importancia y creen que si son capaces de llevarla hacia el camino que ellos quieren, lejos del Islam, habrán ganado la batalla. Podéis ver cómo lo intentan a través de los medios de comunicación y las películas, la educación y la cultura, utilizando como intermediarios a sus maestros, que son parte de las organizaciones sionistas que adoptan varios nombres y formas, como los masones, los rotarios, las redes de espionaje y otras organizaciones. Todos son saboteadores y centros de destrucción. Estas organizaciones sionistas cuentan con grandes medios materiales que les permiten desempeñar un papel significativo en la sociedad para llevar a cabo sus objetivos sionistas e introducir conceptos que sirven al enemigo. Mientras esas organizaciones actúan el islam está ausente y enajenado de su pueblo. Los islamistas deben desempeñar su papel y enfrentarse con los modelos de esos saboteadores. Cuando llegue el día en que el islam dirija la vida, eliminará esas organizaciones hostiles a la humanidad y al islam.

ARTÍCULO 18

La mujer, sea madre o hermana, tiene el papel más importante en la casa y la familia del combatiente (*muyahid*), al cuidar del hogar y educar a los hijos con el carácter ético y el conocimiento que viene del islam, así como al enseñar a sus hijos a cumplir con sus obligaciones religiosas y prepararlos para la contribución a la yihad que les espera. Desde esta perspectiva es necesario cuidar las escuelas y los currículos en la educación de la joven musulmana para que esta llegue a ser una madre virtuosa y consciente de su papel en la lucha por la liberación. Debe tener la conciencia y la atención necesarias para dirigir una casa. Para continuar la lucha en estas arduas circunstancias, es preciso que la mujer sea ahorradora y que evite gastar despreocupadamente los ingresos de la familia. Debe tener siempre en cuenta que el dinero es como la sangre, que solo debe correr en las venas, para sostener por igual la vida de los padres y la de los hijos.

En verdad que a los hombres y mujeres musulmanes, a los hombres y mujeres que son verdaderos creyentes, a los hombres devotos y las mujeres devotas, a los hombres sinceros y las mujeres sinceras, a los hombres y las mujeres pacientes, a los hombres y las mujeres humildes y a los hombres y las mujeres que dan limosna, a los que conservan su castidad y a los hombres y las mujeres que Alában a Alá. A todos ellos Alá les ha preparado perdón y una magnífica recompensa (sura 33, al-Ahzab, v. 35).

EL PAPEL DEL ARTE ISLÁMICO EN LA BATALLA POR LA LIBERACIÓN

ARTÍCULO 19

El arte tiene reglas y criterios según los que uno puede determinar si es islámico o *jahili* (pagano, ignorante). La liberación islámica necesita un arte islámico que eleve el espíritu y que no ponga el acento en un aspecto de la humanidad por encima de los otros, sino que coloque a todos por igual y en armonía. El hombre es un ser extraordinario, hecho con un puñado de arcilla y un soplo de espíritu. Esta es la base sobre la que el arte islámico se dirige al hombre mientras que el arte *jahili* se dirige al cuerpo y coloca a la arcilla como elemento dominante.

Los libros, artículos, boletines, folletos, sermones, canciones, poesía, himnos, obras de teatro, etc., que contengan las características del arte islámico son necesarios para la educación ideológica, ya que constituyen un sustento para continuar la jornada y apaciguar el espíritu. Porque el camino es largo y grande, el sufrimiento y el espíritu puede cansarse. El arte islámico renueva el vigor, reaviva el movimiento y despierta ideas elevadas y una conducta correcta.

Nada corrige al alma si está deliberando salvo cambiar de una situación a otra.

Este es un tema serio, no algo baladí. Porque la yihad de la *umma* no se presta a ello.

SOLIDARIDAD SOCIAL

ARTÍCULO 20

La sociedad musulmana es una sociedad de solidaridad mutua. El Profeta —que la paz sea con él— dijo:

El mejor de los pueblos es el de los Banu Al-Ash'ar. Cuando una situación difícil les afligía, en su lugar de residencia o durante sus viajes, ponían en común lo que tenían y lo dividían por igual entre ellos.

Este es el espíritu islámico que ha de prevalecer en toda sociedad musulmana. Una sociedad que se enfrenta a un enemigo vicioso, que se comporta como un nazi al no diferenciar entre hombres y mujeres o entre jóvenes y viejos, ha de ser la primera en adornarse con este espíritu islámico. Nuestro enemigo se apoya en el castigo colectivo, roba al pueblo su tierra y sus propiedades, y los persigue en las tierras del exilio y en los lugares en donde se reúnen. Nuestro enemigo ha adoptado la práctica de romper nuestros huesos y de disparar a mujeres,

niños y viejos —con o sin razón—, ha creado campos de concentración para colocar en ellos a miles de personas en condiciones inhumanas, sin mencionar la demolición de las casas, los niños que se han quedado huérfanos y las tiránicas leyes contra miles de jóvenes que los obligan a pasar sus mejores años en la oscuridad de la prisión.

El nazismo de los judíos ha incluido a mujeres y niños. El terror es para todos. Asustan a la gente en su vida cotidiana, confiscan su riqueza y amenazan su honor. El trato y el terrible comportamiento que tienen para con el pueblo es más violento del que tendría un criminal de guerra. La deportación de la propia patria es una forma de asesinato.

Para enfrentarse con este comportamiento la gente debe unirse solidariamente. Hemos de enfrentarnos al enemigo como un solo cuerpo; si un miembro sufre, el resto debe estar vigilante y acudir a su defensa.

ARTÍCULO 21

La solidaridad social consiste en la ayuda, tanto material como moral, a los necesitados, o en la cooperación para completar algunos proyectos. Los miembros del Movimiento de Resistencia Islámico tienen que considerar los intereses de la gente como si fueran los suyos propios, no ahorrando ningún esfuerzo para realizar y mantener esto. Han de evitar hacer nada que pueda dañar el futuro de la sociedad de las jóvenes generaciones porque ellos son parte del pueblo y el poder y el futuro de la gente es el poder y el futuro del Movimiento. Es un deber de todos los miembros del Movimiento de Resistencia Islámico compartir la felicidad y la desdicha del pueblo y han de considerar como su deber atender a las demandas del pueblo y hacer lo que vaya en su beneficio. Cuando este espíritu sea dominante, el amor se profundizará, la cooperación y la compasión prevalecerán y el Movimiento se fortalecerá en la confrontación con el enemigo.

LAS FUERZAS QUE APOYAN AL ENEMIGO

ARTÍCULO 22

Los enemigos lo han planeado bien para llegar adonde están ahora y han tenido en cuenta las medidas que afectan a los asuntos actuales. Han acumulado una enorme fortuna material que les ha dado influencias que han dedicado a la realización de sus objetivos. Gracias al dinero han obtenido el control de los medios de comunicación mundial, como los servicios de noticias, los periódicos, las editoriales, las estaciones de radio y similares. Con dinero han financiado revoluciones a través del mundo para conseguir sus objetivos. Estuvieron tras la Revolución francesa, la Revolución Comunista y muchas de las revoluciones de las que tenemos noticia. Con el fin de destruir las sociedades y promover los intereses del sionismo con su dinero establecieron organizaciones clandestinas por todo el mundo, como los francmasones, los clubes de Rotarios y Leones, los B'nai B'rith y otros. Todos son organizaciones de espionaje destructivas. Con riqueza controlaron las naciones imperialistas y las empujaron a ocupar muchas naciones para explotar sus recursos y para expandir la corrupción en su seno.

En lo que se refiere a las guerras regionales e internacionales no cabe duda alguna. Estuvieron tras la Primera Guerra Mundial en la que destruyeron el Califato Islámico, se hicieron con los beneficios materiales, monopolizaron las materias primas y consiguieron la Declaración Balfour. Crearon la Sociedad de Naciones a través de la que pudieron gobernar el mundo. También fue el enemigo quien apretó el gatillo de la Segunda Guerra Mundial, en la que obtuvo fabulosas ganancias materiales gracias al comercio de armamento y preparó el establecimiento de su Estado. Ordenó que las Naciones Unidas, junto con su Consejo de Seguridad, reemplazaran a la Sociedad de Naciones para, por su medio, poder gobernar el mundo.

No ha estallado ninguna guerra en la que sus huellas no hayan estado presentes. Siempre que encienden el fuego de la guerra, Alá lo extingue. Se afanan en corromper la tierra. Pero Alá no ama a los corruptores (sura 5, al-Ma'ida, v. 64).

En el Occidente capitalista y en el Oriente comunista, las potencias imperialistas apoyan al enemigo, con ayuda material y humana, con todas sus fuerzas e intercambiando sus papeles de forma alternativa. Cuando aparece el islam los poderes de los infieles se unen contra él porque la comunidad de los infieles es una.

¡Creyentes! No intiméis con nadie que sea ajeno a vosotros para evitar que os corrompa. Solo desean vuestra ruina. El odio asoma por su boca, pero lo que su pecho oculta es aún peor. Os hemos mostrado claramente las señales, si tenéis entendimiento (sura 3, Al 'Imran, v. 118).

No por casualidad el verso termina con "si tenéis entendimiento".

CAPÍTULO 4 NUESTRA POSTURA

OTROS MOVIMIENTOS ISLÁMICOS

ARTÍCULO 23

El Movimiento de Resistencia Islámico contempla a los otros movimientos islámicos con respeto y aprecio. Incluso si no está de acuerdo con ellos en determinados aspectos o puntos de vista, concuerda con ellos en otros aspectos y en otros puntos. Considera que esos movimientos están incluidos dentro de la categoría de *ijtihad* (juicio independiente en cuestiones teológicas) siempre que tengan buenas intenciones y sean devotos de Alá y mientras su conducta se mantenga dentro de los límites del círculo islámico. Todo aquel que utiliza su juicio independiente tiene su parte de verdad.

El Movimiento de Resistencia Islámico considera a todos esos movimientos como propios y pide ayuda a Alá para que preste su guía a todos ellos y para que todos lleven una conducta virtuosa. El Movimiento de Resistencia Islámico no dejará de elevar el estandarte de la unidad, luchando por lograrla de acuerdo con el Corán y la tradición del Profeta (sunna). Aferraos al pacto de Alá, todos juntos, sin dividiros. Recordad la gracia que Alá os dispensó cuando erais enemigos: reconcilió vuestros corazones y, por Su gracia, os transformasteis en hermanos; estabais al borde de un abismo de fuego y os libró de él. Así os explica Alá Sus signos. Quizás, así, sigáis el camino correcto (sura 3, Al 'Imran, v.103).

ARTÍCULO 24

El Movimiento de Resistencia Islámico no permite difamar o condenar a individuos o grupos porque un creyente ni difama ni maldice. No obstante, es necesario diferenciar entre las posiciones y los modos de conducta de los individuos y los grupos. Cuando una posición o una conducta son incorrectas, el Movimiento de Resistencia Islámico tiene derecho a señalar el error, a advertir contra él, a insistir en la aclaración de la verdad, todo ello de forma imparcial. La sabiduría es la meta del creyente y ha de tomarla allá donde la encuentre.

A Alá no le gusta que se hable mal de nadie en público, a no ser que quien lo haga haya sido tratado injustamente. Alá todo lo oye, todo lo sabe. Ya muestres en público una buena acción o ya la ocultes, o perdones el mal que has recibido. Porque Alá es indulgente y poderoso (sura 4, al-Nisa', vv. 147-148).

MOVIMIENTOS PATRIÓTICOS PALESTINOS

ARTÍCULO 25

El Movimiento de Resistencia Islámico les presta el debido respeto, aprecia sus circunstancias y las influencias de su entorno y les da su apoyo en tanto que no entreguen su lealtad al Oriente comunista o al Occidente cruzado. A todos los que simpatizan con él y a todos sus miembros, el Movimiento de Resistencia Islámico les asegura que se trata de un movimiento ético y

combatiente, que presta atención al modo de vida y a la cooperación con los demás. Que aborrece el oportunismo y solo desea el bien para individuos y grupos. No aspira a conseguir beneficios materiales o fama personal, ni a recompensas. Utiliza sus propios recursos y los que están a su disposición.

¡Prepara toda tu fuerza contra ellos...! (sura 8, al-Anfal, v. 60).

No tiene otra ambición que cumplir con su deber y obtener el favor de Alá.

Todos los grupos nacionalistas que en el campo palestino luchan por la liberación de Palestina pueden estar seguros de que, de modo irrevocable y definitivo, (Hamás) es una fuente de apoyo y de ayuda para ellos, en palabra y acción, en el presente y en el futuro, que está para unir y no para dividir, para salvaguardar y no para despilfarrar, para vincular y no para fragmentar. Que cierra la puerta a los pequeños desacuerdos y que no escucha los rumores y las maledicencias, aunque, al mismo tiempo, reconoce su derecho a la autodefensa. Cualquier cosa que contradiga o que vaya contra estas orientaciones ha sido fabricada por el enemigo y por quienes lo apoyan con el propósito de confundir, dividir las filas y de que nos enredemos en temas marginales.

¡Creyentes! Si un malvado os trae una noticia, verificadla antes, no vayáis a lastimar a la gente sin quererlo y después tengáis que arrepentiros por lo que habéis hecho (sura 49, al-Hujurat, v. 6).

ARTÍCULO 26

Aunque el Movimiento de Resistencia Islámico tiene una visión positiva de los movimientos nacionalistas palestinos que no prestan su lealtad a Oriente ni Occidente, no se reprimirá a la hora de debatir los desarrollos, locales e internacionales, que se refieren al problema palestino. Este debate objetivo mostrará

hasta qué punto esos desarrollos coinciden, o contradicen, los intereses nacionales de acuerdo con una perspectiva islámica.

ORGANIZACIÓN PARA LA LIBERACIÓN DE PALESTINA

ARTÍCULO 27

La Organización para la Liberación de Palestina es el movimiento más próximo al Movimiento de Resistencia Islámico. En él están nuestros padres, nuestros hermanos, parientes y amigos. ¿Cómo podría un buen musulmán dar la espalda a su padre, su hermano, su pariente o su amigo? Tenemos la misma patria, la misma aflicción, el mismo destino compartido y el mismo enemigo. Debido a las circunstancias que rodearon la formación de la organización y la confusión ideológica que prevalece en el mundo árabe como resultado de la invasión ideológica que ha caído sobre él desde la derrota de las Cruzadas, que se ha intensificado con la consolidación del orientalismo, la actividad de los misioneros (cristianos) y el imperialismo, la organización ha adoptado la idea de un Estado laico y es así como nosotros la vemos (a la OLP).

El pensamiento laico se opone diametralmente al pensamiento religioso. La fuente de las posturas, las acciones y las decisiones, está en el pensamiento. En consecuencia, y a pesar de nuestro respeto por la Organización para la Liberación de Palestina, y hacia lo que puede convertirse en el futuro, y sin menospreciar su papel en la lucha árabe-israelí, no podemos cambiar la naturaleza islámica de Palestina para adoptar una ideología secular porque la naturaleza islámica de la cuestión palestina es parte integrante de nuestra religión, y quien descuide parte de su religión ciertamente está perdido.

¿Quién sino el necio de espíritu puede sentir aversión a la religión de Abraham? (sura 2, al-Baqara, v. 130).

Cuando la Organización para la Liberación de Palestina haya adoptado el islam como su forma de vida, formaremos parte de sus tropas y seremos el combustible que alimente el fuego que consumirá a sus enemigos. Pero hasta que eso no suceda —y rogamos a Alá para que sea pronto— la posición del Movimiento de Resistencia Islámico hacia la Organización para la Liberación de Palestina es la de un hijo hacia su padre, un hermano hacia su hermano y un pariente hacia su familia. Sufrirá el dolor del otro cuando se le clave una espina, lo apoyará en su enfrentamiento con el enemigo y deseará que encuentre guía en su camino y lleve una virtuosa conducta.

¡Tú hermano, apoya a tu hermano! Quien no tiene un hermano es como un guerrero que va sin armas al campo de batalla. Como sus mejores alas

es un primo para el hombre. Sin sus alas, ¿volaría el halcón?⁴.

LOS PAÍSES ÁRABES Y LOS GOBIERNOS ISLÁMICOS

ARTÍCULO 28

La invasión sionista es un ataque feroz que no tiene piedad y que utiliza los métodos más despreciables y bajos para conseguir sus deseos. Para sus actividades de infiltración y espionaje se apoya en gran medida en las organizaciones clandestinas que ha establecido, como los francmasones, los clubes de Rotarios y de Leones, y otros grupos de espionaje. Ya sea de forma abierta o clandestina, todas estas organizaciones actúan a favor del sionismo y bajo su dirección. Su objetivo es derribar las sociedades, destruir los valores, violar las conciencias, derrotar las virtudes y aniquilar el islam. Apoyan todo tipo de comercio de

^{4.} Poemas de Miskin al Darimi (siglo VII).

drogas y de alcohol para facilitar su propia expansión y control. Exigimos que los países árabes que rodean a Israel abran sus fronteras a los muyahidines, los hijos del pueblo árabe e islámico, para que puedan cumplir con su misión y unir sus esfuerzos a los esfuerzos de sus hermanos, los Hermanos Musulmanes de Palestina. Lo menos que pueden hacer es facilitar a los muyahidines el paso de entrada y de salida.

No debería ser necesario que recordáramos a cada musulmán que cuando los judíos conquistaron la Noble Jerusalén en 1967 llegaron hasta el umbral de la Mezquita de Al Aqsa y gritaron: "Mahoma está muerto y tras él solo han quedado mujeres". Israel, al ser judío, y su población judía, están desafiando al islam y a los musulmanes. Pueda el cobarde no conocer el sueño.

GRUPOS NACIONALES Y RELIGIOSOS, INSTITUCIONES, INTELECTUALES Y EL MUNDO ÁRABE-ISLÁMICO

ARTÍCULO 29

El Movimiento de Resistencia Islámico espera que las asociaciones nacionalistas y religiosas estén a su lado en todos los niveles, lo apoyen y adopten sus posiciones, promuevan sus actividades y acciones y pidan apoyo para ellas de modo que el pueblo islámico sea su sostén y su ayuda, y le permita penetrar en todos los terrenos materiales y humanos, así como en los medios de comunicación, en lo temporal y en lo geográfico. Esto puede hacerse mediante la convocatoria de congresos de solidaridad, la publicación de boletines informativos, artículos de apoyo y folletos que permitan que la gente tome conciencia de la situación de los palestinos, conozca a qué se enfrentan y qué es lo que se trama contra ellos. También deberían movilizar a los pueblos musulmanes, educativa, ideológica y culturalmente, para que puedan cumplir con su papel en la decisiva guerra de liberación, igual que lo hicieron en la derrota de los

cruzados, en la expulsión de los tártaros y en la salvación de la civilización humana. Y esto no es difícil para Alá.

Alá ha escrito: "¡En verdad venceré! ¡Yo y Mis enviados!". Alá es fuerte, poderoso (sura 58, al-Mujadila, v. 21).

ARTÍCULO 30

Los escritores, los intelectuales, la gente de los medios de comunicación, los predicadores, los maestros y educadores, todos los distintos sectores del mundo árabe e islámico son llamados a cumplir su papel y llevar a cabo su deber dada la ferocidad de la invasión sionista, su infiltración en muchos países y su control de los medios materiales y de comunicación, con todas las consecuencias que esto conlleva en la mayoría de los países.

Yihad supone no solo llevar armas y enfrentarse al enemigo. La palabra positiva, el artículo excelente, el libro beneficioso, la ayuda y el apoyo —si las intenciones son puras y el estandarte de Alá se mantiene en lo alto—también son yihad por Alá.

Quien proporciona el equipo a un combatiente que lucha por la causa de Alá y quien se mantiene en la retaguardia para cuidar de la familia del guerrero en la causa de Alá en verdad combate por la causa de Alá (narrado por Abu al Bujari, Muslim, Abu Dawud, y Al Tirmidhi).

LOS MIEMBROS DE OTRAS RELIGIONES

ARTÍCULO 31

El Movimiento de Resistencia Islámico es un movimiento humanista que se preocupa por los derechos humanos y que observa la magnanimidad del islam hacia los miembros de otras religiones. Nunca ataca a ninguno de ellos, salvo a quienes le son hostiles y a aquellos que se cruzan en su camino para detener su avance o frustrar sus esfuerzos.

Los miembros de las tres religiones, islam, cristianismo y judaísmo, pueden vivir en paz y armonía a la sombra del islam. La paz y la armonía solo son posibles bajo el islam y la historia del pasado y el presente son el mejor testimonio escrito de ello. Los miembros de otras religiones deben dejar de luchar contra el islam para gobernar esta región, porque cuando ellos gobiernan, solo hay muerte, castigo y deportación. Hacen que la vida sea dura para su propio pueblo, por no mencionar la dureza para los seguidores de las otras religiones. El pasado y el presente están llenos de ejemplos de esto.

No combatirán unidos contra vosotros, sino en poblados fortificados o protegidos por murallas. Sus disensiones internas son profundas. Los creéis unidos, pero sus corazones están divididos. Porque son un pueblo sin entendimiento (sura 59, al-Hashr, v. 14).

El islam da a todos y cada uno sus derechos y previene cualquier ataque a los derechos de los otros. Las actividades de los nazis sionistas no durarán mucho tiempo. El estado de opresión no dura más que una hora, pero el estado de la verdad dura hasta la llegada de la Última Hora.

Alá no prohíbe que seáis buenos y equitativos con quienes no han combatido contra vosotros por causa de la religión, ni con aquellos que no os han expulsado de vuestros hogares. Alá ama a los justos (sura 60, al-Mumtahina, v. 8).

EL ESFUERZO PARA AISLAR AL PUEBLO PALESTINO

ARTÍCULO 32

El sionismo mundial y las fuerzas imperialistas han estado intentando, por medio de astutas maniobras y de una cuidadosa planificación, desligar a los Estados árabes, uno tras otro, del círculo del conflicto con el sionismo, para así poder tratar

únicamente con el pueblo palestino. Egipto ha sido eliminado del círculo del conflicto, en gran medida a través de los traicioneros acuerdos de Camp David y ha estado intentando llevar a otros Estados árabes hacia acuerdos similares para sacarlos también del círculo del conflicto.

El Movimiento de Resistencia Islámico llama a los pueblos árabes y musulmanes para que hagan un esfuerzo serio y constructivo para prevenir que se ponga en práctica este horrible plan y para que la gente sea consciente del peligro que supone retirarse del círculo del conflicto con el sionismo. Hoy es Palestina y mañana puede ser cualquier otro país y luego más países, porque el proyecto sionista no tiene límites: después de Palestina quieren expandirse desde el Nilo hasta el Éufrates. Cuando hayan ocupado por completo esta zona, buscarán otra, porque este es el plan de los Protocolos de los sabios de Sion. El presente es la mejor prueba de esto que decimos.

Retirarse del círculo de la lucha es alta traición y una maldición para quienes lo hacen.

Quien ese día les dé la espalda—a menos que sea una estrategia de guerra o que se retire para incorporarse a otra tropa— incurrirá en la ira de Alá y tendrá el infierno por morada. ¡Qué mal fin...! (sura 8, al-Anfal, v. 16).

Debemos unir nuestras fuerzas y capacidades para enfrentarnos a los malvados, a la invasión de los nazis y los tártaros. De otro modo perderemos nuestra tierra, sus habitantes perderán sus hogares, la corrupción se extenderá por el mundo y todos los valores religiosos serán destruidos. Todos y cada uno de nosotros habremos de rendir cuentas ante Alá.

Quienquiera que haya hecho el más mínimo bien lo verá.

Quienquiera que haya hecho el más mínimo mal lo verá. (sura 99, al-Zalzala, vv. 7-8).

El Movimiento de Resistencia Islámico se considera la punta de lanza y la vanguardia en el camino de la lucha contra el sionismo mundial y suma sus esfuerzos a los de todos aquellos que trabajan por Palestina. Lo que queda por hacer es una acción continuada por parte de los pueblos árabes e islámicos a lo largo de todo el mundo árabe y musulmán, porque son los que están mejor preparados para la siguiente etapa en la (lucha) contra los judíos, los mercaderes de guerras.

Hemos suscitado entre ellos hostilidad y odio hasta el día del Juicio Final. Siempre que encienden el fuego de la guerra, Alá lo extingue. Se afanan en corromper la tierra. Pero Alá no ama a los corruptores (Sura 5, al-Ma'ida, v. 64).

ARTÍCULO 33

El Movimiento de Resistencia Islámico parte de esos conceptos generales, que son coherentes y están de acuerdo con las normas del universo y se sumerge en la corriente del destino para enfrentarse y luchar contra el enemigo en defensa de los musulmanes, la civilización musulmana, los santuarios musulmanes, del que uno de los principales es la Mezquita de Al Agsa. Urge a los pueblos árabes e islámicos, a sus gobiernos, y a sus organizaciones nacionalistas y oficiales, para que sientan el temor a Alá al considerar al Movimiento de Resistencia Islámico y los modos de tratar con él. Deberían ser su defensa y apoyo, tal como Alá desea, y extender su mano para darle ayuda y protección hasta que la decisión de Alá se haga manifiesta. Y entonces las gentes se unirán a sus tropas, los combatientes por la yihad se unirán a otros combatientes por la yihad y las gentes llegarán de todos los extremos del mundo musulmán en respuesta a la llamada del deber, repitiendo: "¡Venid a la yihad!", un llamamiento que abrirá las nubes de los cielos y que resonará hasta que la liberación se haga realidad, los invasores sean vencidos y la victoria de Alá quede asegurada.

En verdad, Alá ayudará a quienes Lo ayuden. Porque Alá es, en verdad, fuerte, poderoso (sura 22, al-Hajj, v. 40).

CAPÍTULO 5 EL TESTIMONIO DE LA HISTORIA

ENFRENTÁNDOSE CON EL ENEMIGO A LO LARGO DE LA HISTORIA

ARTÍCULO 34

Palestina es el corazón de la tierra, la unión de los continentes. Desde el principio de la historia, objeto de codicia para los avariciosos. El Profeta, que las oraciones y la paz de Alá sean con Él, ya señaló este hecho en el noble hadiz en el que se dirigía a su compañero Maadh bin Jabal, diciendo:

Oh Maadh, Alá te dará la tierra de Al-Sham cuando yo me haya ido, desde al-Arish hasta el Éufrates. Sus hombres, mujeres y esclavos serán los guardianes de la frontera (*murabitun*) hasta el día de la Resurrección. Quienquiera que elija vivir en las costas de Al-Sham o Bayt Al-Maqdis⁵ estará en una constante yihad hasta el día de la Resurrección.

El Arish una ciudad en la península del Sinaí. Bait al-Maqdis (la casa santa) terminó siendo utilizado para denominar Jerusalén y, posteriormente, toda Palestina.

Los codiciosos quisieron Palestina más de una vez y para cumplir sus deseos, en muchas ocasiones la atacaron con ejércitos. Fue invadida por hordas de cruzados izando su cruz y trayendo su fe con ellos. Fueron capaces de derrotar a los musulmanes por un tiempo y durante casi dos décadas los musulmanes no pudieron recobrarse. Hasta que se acogieron al amparo del estandarte religioso, unificaron su gobierno, glorificaron a su Señor e iniciaron la yihad bajo la dirección de Saláh al Din al Ayyubi (Saladino). Así acabó la conquista, los cruzados fueron vencidos y Palestina fue liberada.

Di a aquellos que no creen:

Seréis vencidos y todos juntos enviados al infierno. ¡Qué lecho tan terrible...! (sura 3, Al 'Imran, v. 12).

Solo hay un camino de liberación. El testimonio de la historia no ofrece ninguna duda. Es una norma del universo y una de las leyes de la existencia que solo el hierro puede quebrar el hierro; solo la verdadera fe en el islam puede derrotar su fe corrupta, porque la fe solo puede ser vencida con la fe. Al final la victoria es para la verdad, porque la verdad es la más fuerte.

Nuestra palabra ya ha sido transmitida a Nuestros sirvientes, los Mensajeros de que en verdad serán auxiliados contra los infieles y que en verdad Nuestros ejércitos serán los conquistadores (sura 37, al-Saffat, vv. 171-172).

ARTÍCULO 35

El Movimiento de Resistencia Islámico toma seriamente en cuenta las lecciones que deben extraerse de la derrota de los cruzados por Saláh al Din al Ayyubi y la liberación de Palestina, lo mismo que la derrota de los tártaros en Ayn Jalut por las fuerzas de Qutuz y Al Zahir Baybars, que recuperaron al mundo árabe de la dominación tártara que había destruido todos los aspectos de la civilización humana. El Movimiento de

Resistencia Islámico saca lecciones y ejemplos de todo esto. La actual invasión sionista fue precedida por las invasiones de los cruzados del oeste y por otras, por la invasión de los tártaros de oriente. Igual que los musulmanes se enfrentaron entonces con esas invasiones y planearon cómo luchar y derrotarlos, pueden enfrentarse ahora con la invasión sionista y derrotarla.

Esto no es difícil para Alá si nuestras intenciones son puras y nuestra determinación sincera. Si los musulmanes sacan lecciones de las experiencias pasadas, si se liberan de los vestigios de la invasión ideológica y si siguen los caminos de sus predecesores.

CONCLUSIÓN

EL MOVIMIENTO DE RESISTENCIA ISLÁMICO COMO SOLDADOS

ARTÍCULO 36

En su marcha hacia adelante el Movimiento de Resistencia Islámico recuerda constantemente a todos los hijos de nuestro pueblo y de los pueblos árabes y musulmanes que no busca la fama para sí mismo, ni beneficios materiales ni estatus social. No se dirige contra ninguno de nuestro pueblo para competir con él o para ocupar su lugar, ni nada semejante. Nunca se pondrá en contra de ningún hijo de musulmanes ni contra los no musulmanes que son pacíficos con él, aquí o dondequiera que sea. Apoyará a todas aquellas asociaciones y organizaciones que actúen contra el enemigo sionista y sus aliados.

El Movimiento de Resistencia Islámico acepta el islam como forma de vida. Es su fe y su regla de vida. El Movimiento de Resistencia Islámico es el soldado de todo aquel que adopte el islam como forma de vida, ya sea aquí o en cualquier otro lugar, ya sea un grupo, una organización, un Estado, o cualquier otra entidad. Pedimos a Alá que nos guíe, para guiar a otros a

través de nosotros, y que decida entre nosotros y nuestro pueblo con verdad.

Oh, Señor, juzga entre nosotros y nuestro pueblo con la verdad.

Tú eres el mejor de los jueces (sura 7, al-A'raf, v. 89).

Nuestra oración final es esta:

Toda Alabanza es para Alá, Señor del Universo.

PALESTINA, 1 MUHARRAM 1409 A. H. 18 DE AGOSTO DE 1988

BIBLIOGRAFÍA

- ABU-AMR, Ziad (1993): "Hamas, A historical and Political Background", *Journal of Palestine Studies*, 22(4), pp. 5-19.
- (1994): Islamic fundamentalism in the West Bank and Gaza: Muslim Brotherhood and Islamic Jihad, Indiana University Press, Bloomington.
- (1997): "Shaykh Ahmad Yasin and the Origins of Hamas", en Appleby, R. S. (ed.), Spokesmen for the Despised: Fundamentalist Leaders of the Middle East, Chicago University Press, Chicago y Londres, pp. 225-256.
- ABU-TARBUSH, José y BARREÑADA, Isaías (2023): Palestina, de los Acuerdos de Oslo al Apartheid, Los Libros de la Catarata, Madrid.
- AGHA, Hussein y MALLEY, Robert (2001): "Camp David: The Tragedy of Errors", The New York Review of Books, 48(13).
- (2006): "Hamas: The Perils of Power", New York Review of Books, 13(4).
- AGNU (ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS) (2009): Report of the United Nations Fact-Finding Mission on Gaza Conflict A/HRC/12/48, Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, 24 de septiembre.
- (2014): S-21/1 Garantía del respeto del derecho internacional en el Territorio Palestino Ocupado, incluida Jerusalén Oriental, Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, 23 de julio, https://bitly.ws/39hou.
- (2015): Informe de la comisión de investigación independiente establecida en virtud de la resolucion S-21/1 del Consejo de Derechos Humanos, Consejo de los Derechos Humanos de las Naciones Unidas, 24 de junio.
- AHMAD, Hadmed (1994): Hamas, from religious salvation to political transformation: the rise of Hamas in Palestinian Society, PASSIA, Jerusalén.
- ALESINA, Alberto; EASTERLY, William y MATUSZESKI, Janina (2006): "Artificial Status", Working Paper, 12328, International Bureau of Economic Research, http://www.nber.org/papers/w12328.
- AL-GHOUL, Asmaa (2013): "Tamarod Comes to Palestine", Al Monitor, 11 de julio.
- AL-JARBAWI, Ali (1994): "The Position of Palestinian Islamist on the Oslo Accord", The Muslim World, LXXXIV(1-2) pp. 127-154.
- AL JAZEERA (2011): "The Palestine Papers", Al Jazeera, https://bitly.ws/39hqi.
- ALON, Gideon (2006): "PM: Division of land is Zionism's lifeline", *Haaretz*, 5 de mayo.

- Alsoos, Imad (2021): "From jihad to resistance: the evolution of Hamas's discourse in the framework of mobilization", *Middle Eastern Studies*, 57(5), pp. 833-856.
- ÁLVAREZ-OSSORIO, Ignacio y Gutiérrez de Terán, Ignacio (2022): Qatar. La perla del Golfo, Barcelona, Península.
- ÁLVAREZ-OSSORIO, Ignacio e IZQUIERDO, Ferrán (2007): ¿Por qué ha fracasado la paz? Claves para entender el conflicto palestino-israelí, Madrid, Los Libros de la Catarata.
- Amnistía Înternacional (2015): "'Estrangular cuellos'. Secuestros, torturas y ejecuciones sumarias de palestinos a manos de las fuerzas de Hamas durante el conflicto de Gaza e Israel de 2014. Resumen ejecutivo y conclusiones", https://bitly.ws/39qzf.
- AMUDSEN, Ezbidi B. (2004): "PNA political institutions and the future of state formation", en Khan, M. H., Giacaman, G. y Amundsen, I. (eds.), State formation in Palestine: viability and governance during a social transformation, Nueva York y Londres, Routledge Curzon.
- APPLEBY, R. Scott y Marti, Martin (eds.) (1995): Fundamentalism Comprehendend, Chicago y Londres, University of Chicago Pres.
- APPLEBY, R. Scott (ed.) (1997): Spokesmen for the Despised: Fundamentalist Leaders of the Middle East, Chicago y Londres, Chicago University Press.
- Atran, Scott (2004): "Mishandling Suicide Terrorism", The Washington Quarterly, 27(3), pp. 67-90.
- Baconi, Tareq (2018): Hamas Contained: The Rise and Pacification of Palestinian Resistance, Stanford, Stanford University Press.
- (2019): "One Year of Gaza Protests. A New Era of Palestinian Struggle?", New York Review of Books, 29 de marzo.
- Banco Mundial (2003): Two Years of Intifada, Closures and Palestinian Economic Crisis. An Assessment.
- (2006): The Impending Palestinian Fiscal Crisis, Potential Remedies, 7 de mayo.
- Bangstadt, Singre (2002): "Palestinian Islamic Movements: An annotated Bibliography", www.cmi.no/pubic/pub2002.
- Bastenier, M. Ángel (2002): Israel-Palestina. La Casa de la Guerra, Madrid, Taurus.
- Barghouti, Iyad (1995): "The Islamist in Jordan and the Palestinian Occupied Territories", en Guazzone, L. (ed.), *The Islamist Dilemma: the Political Role of Islamist Movements*, Londres, Ithaca Press, pp. 129-160.
- Barchouti, Marwan (2002): "Want Security? End the Occupation," Washington Post, 16 de enero.
- Barrenada, Isaías (2004): Identidad y ciudadanía en el conflicto israelo-palestino: los palestinos con ciudadanía israelí, parte del conflicto y excluidos del proceso de paz, tesis doctoral, Madrid, Universidad Complutense de Madrid.
- (2018): "La política disruptiva de Trump en Oriente Medio y el nuevo momento del conflicto israelo-palestino", *Anuario CEIPAZ* 2017-2018, pp. 203-226.
- (coord.) (2018): Entre España y Palestina. Revisión crítica de unas relaciones, Barcelona, Bellaterra.
- Beinin, Joel y Frédéric, Vairel (eds.) (2011): Social Movements, Mobilization and Contestation in the Middle East and North Africa, Stanford, Stanford University Press.
- Beinin, Joel y Stein, Rebecca L. (eds.) (2006): The Struggle for Soveingnty. Palestine and Israel 1993-2005, Standford, Standford University Press.
- Beinin, Joel y Stork, Joe (eds.) (1997): Political Islam: Essays from the Middle East Report, Londres y Nueva York, I. B. Tauris.
- Benn, Aluf (2002): "In Israel, Too Much to Leave to the Generals", *The Washington Post*, 18 de agosto.
- Ben-Ami, Shlomo (2022): Prophets without Honor. The 2000 Camp David Summit and the End of the Two-State Solution, Nueva York, Oxford University Press.

- (2006): Cicatrices de guerra, heridas de paz. La tragedia árabe-israelí, Barcelona, Ediciones B.
- Bergman, Ronen (2018): Rise and Kill First. The Secret History of Israel's Targeted Assassinations. Nueva York, Random House.
- Berti, Benedetta (2019): "Rebel Groups between Adaptation and Ideological Continuity: The Impact of Sustained Political Participation", Government and Opposition, 54(3), pp. 513-535.
- BLIGH, Alexander (ed.) (2003): The Israeli Palestinians. An Arab Minority in the Jewish State, Londres, Frank Cass.
- BIANCHI, Sergio (2006): "Dalla predicazione alla propaganda. La trasformazione di Hamas in soggeto politico istituzionalizzato", en Emiliani, M. (ed.), *La vittoria di Hamas. Porstpettive, sviluppi, paure*, Bolonia, Casa editrice il Ponte, pp. 22-44.
- BOER, Paul de y MISSAGLIA, Marco (2006): "Economic Consequences of Intifada", Economic Systems Research, 18(1), pp. 97-106.
- Breaking the Silence (2014): This is How We Fought in Gaza. Soldiers' Testimonies and Photographs from Operation "Protective Edge" (2014), https://bitly.ws/39qWR.
- Brown, Nathan (2003): Palestinian politics after Oslo accords: Resuming Arab-Palestine, California, California University Press.
- (2005): "Evaluating Palestinian Reform", Carnegie Papers, 59, junio.
- (2006): "Living with Palestinian Democracy", Policy Brief, 46, https://bitly.ws/ 39qXM.
- Brym, Robert J. y Araj, Bader (2006): "Suicide Bombing as Strategy and Interaction: The Case of the Second Intifada", Social Forces, 84(4).
- CAMMACK, Perry; Brown, Nathan J. y Muasher, Marwan (eds.) (2017): Revitalizing Palestinian Nationalism. Options versus Realities, Washington, D. C., Carnegie Endowment for International Peace, https://bitly.ws/39qZ2.
- Caridi, Paola (2010): Hamas. From Resistance to Government?, Feltrinelli/Passia, S. L. Caridi, Paola y Teti, Andrea (2023): Hamas: from resistance to regime, Nueva York, Seven Stories Press.
- CATIGNANI, Sergio (2005): "The Strategic Impasse in Low-Intensity Conflicts: The Gap Between Israeli Counter-Insurgency Strategy and Tactics During the Al-Aqsa Intifada", The Journal of Strategic Studies, 28(1), pp. 57-75.
- CLARK, Janine A. (2004): *Islam, Charity and Activism*, Bloomington, Indiana University Press.
- COHEN, Hillel (2006): Árabes Buenos: los servicios de seguridad israelíes y los árabes israelíes, Jerusalén, Keter.
- Cowper-Coles, Mina (2023): Gender and political support: women and Hamas in the occupied Palestinian territories, Londres y Nueva York, Routledge.
- CRS (CONGRESSIONAL RESEARCH SERVICE) (2003): "Terrorists and Suicide Attacks", Washington D. C., Biblioteca del Congreso de los Estados Unidos.
- CRENSHAW, Martha (1972): "The Concept of Revolutionary Terrorism", Journal of Conflict Resolution, 16(3), pp. 383-396.
- CROOKE, Alastair (2007): "Our Second Biggest Mistake in the Middle East", London Review of Books, 29(13), pp. 3-6.
- Cycielman, V. (1989): "El fundamentalismo islámico palestino gana terreno a la OLP en los territorios ocupados", El País, 29 de noviembre.
- Cymerman, Henrique (2005): Voces desde el centro del mundo. El conflicto entre árabes e israelíes contado por sus protagonistas, Madrid, Temas de Hoy.
- CYPEL, Sylvain (2006): Les emmurés: la société israélienne dans l'impasse, 2ª ed., París La Découverte.

- CHATTERJEE, Kingshuk (ed.) (2023): Political Faultlines in the Middle East, Nueva York, Taylor & Francis
- DAVIS, Richard (2016): Hamas, Popular Support and War in the Middle East: Insurgency in the Holy Land, Abingdon, Routledge.
- DOLNIK, Adam (2004): "Critical commentary on Who Are the Palestinian Suicide Bombers?", Terrorism and Political Violence, 16(4), pp. 845-848.
- DOLNIK, Adam y BHATTACHARJEE, Anjali (2002): "Hamas: Suicide Bombings, Rockets, or WMD?", Terrorism & Political Violence, 14(3), pp.109-128.
- Domínguez de Olazábal, Itxaso (2022): Palestina, Ocupación, colonización, segregación, Madrid, Los Libros de la Catarata.
- Donnan, Hastings (ed.) (2000): Interpreting Islam, Nueva Delhi, SAGE Publications.
- Dunning, Tristan (ed.) (2019): Palestine. Past and Present, Nueva York, Nova Sciencia.
- Dunning, Tristan y Iqtait, Anas (2023): "Arming Palestine: Resistance, Evolution, and Institutionalisation", en Eslami, M. y Vysotskaya, A. (eds.), *The Arms Race in the Middle East: Contemporary Security Dynamics*, Cham, Springer.
- Duss, Matthew y Okail, Nancy (2023): "Extend the Cease-Fire in Gaza: but Don't Stop There, Foreign Affairs, 27 de noviembre.
- EL-AWAISI, Abd Al-Fattah Muhammad (1998): The Muslim Brothers and the Palestine Question 1928-1947, Nueva York, Tauris.
- ELDAR, Shlomi (2014): "Accused Kidnappers are Rogue Hamas Branch", *Al Monitor*, 29 de junio.
- EL-SHERIF, Kamel Ismail (1949): The Muslim Brotherhood in the Palestine War, El Cairo, Scribe Digital.
- EMILIANI, Marcella (ed.) (2006): La vittoria di Hamas. Porstpettive, sviluppi, paure, Bolonia, Casa editruice il Ponte.
- ESCUDERO, Rafael (ed.) (2006): Los derechos a la sombra del Muro, Madrid, Los Libros de la Catarata.
- ESPOSITO, John L. (ed.) (1997): Political Islam: Revolution, Radicalism of Reform?, Boulder, Lynne Rienner Publishers.
- (ed.) (2003): Oxford Dictionary of Islam, Oxford, Oxford University Press.
- EZBIDI, Basem (2023): "Not Rebel Governance? Hamas's Rule", en Fraihat, I. y Alijla, A. (ed.), Rebel Governance in the Middle East, Singapur, Springer Nature Singapore.
- FARSAKH, Leila (ed.) (2021): Rethinking Statehood in Palestine. Self-Determination and Decolonization Beyond Partition, California, University of California Press.
- FATAH, HAMÁS, YI, FPLP y FDLP (2006): Documento de los Presos, https://bitly.ws/39rgd.
- FILIU, Jean-Pierre (2014): Gaza. A History, Oxford y Nueva York, Oxford University
- (2015): From Deep State to Islamic State. The Arab Counter-Revolution and Its Jihadi Legacy, Nueva York, Oxford University Press.
- Freedland, Jonathan (2011): "Palestine Papers: Now We Know. Israel Had a Peace Partner", *The Guardian*, 23 de enero, https://bitly.ws/3grh3.
- FIRESTONE, Reuven (1999): Jihad: The Origin of Holy War in Islam, Nueva York, Oxford University Press.
- Fisk, Robert (2005): La gran guerra por la civilización. La conquista de Oriente Medio, Barcelona. Destino.
- FREEDLAND, Jonathan (2011): "Palestine Papers: Now We Know. Israel Had a Peace Partner", *The Guardian*, https://bitly.ws/39rjd.
- FRIEDMAN, Thomas F. (2002): "Suicidal Lies", The New York Times, 31 de marzo.
- Gaess, Roger (1998): "Interview: Ismail Abu Shanab", Middle East Policy, 6(1), pp. 116-120.

- (2002): "Interviews from Gaza: What Hamas Wants", *Middle East Policy*, IX(4), pp. 102-115.
- GANOR, Boaz (2001): "Suicide Attacks in Israel," en ICT, Countering Suicide Terrorism. An International Conference, Herzliya, Israel, The International Policy Institute for Counterterrorism (ICT) at the Interdisciplinary Center.
- (2005): The counter-terrorism puzzle: a guide for decision makers, New Brunswick, Transaction Publishers.
- GIACAMAN, George; AMUDSEN, Inge y MUSHTAQ, Khan (ed.) (2004): State formation in Palestine: viability and governance during a social, Nueva York, Routledge Curzon.
- GLAZER, Nathan (1992 [1988]): Los límites de la política social, Madrid, Ministerio de Trabajo.
- GLEIS, Joshua y Berti, Benedetta (2012): Hezbollah and Hamas: A Comparative Study, Baltimore, Johns Hopkins University Press.
- GOLDBERG, Jeffrey (2001): "The Martyr Strategy: What Does the New Phase of Terrorism Signify?", New Yorker, 9 de julio.
- (2001): "La Universidad del fanatismo", El País, 16 de septiembre.
- Gómez, Luz (2018): Diccionario de Islam e islamismo, 2ª ed., Madrid, Trotta.
- (2018): Entre la sharia y la yihad. Una historia intelectual del islamismo, Madrid, Los Libros de la Catarata.
- GORDON, Neve y Filc, Dani (2005): "Hamas and the Destruction of Risk Society", Constellations, 12(4).
- Guazzone, Laura (ed.) (1995): The Islamist Dilemma: the Political Role of Islamist Movements. Londres, Ithaca Press.
- Gumucio, Juan Carlos (1992): "El 'administrador' de la ira palestina", El País, 18 de diciembre.
- (1992): "El Campo del Retorno", El País, 23 de diciembre.
- GUPTA, Dipak y Kusum, Mundra (2005): "Suicide Bombing as a Strategic Weapon: An Empirical Investigation of Hamas and Islamic Jihad", *Terrorism and Political Violence*, 17(4), pp. 573–598.
- HALPER, Jeff (2000): "The 94 Percent Solution: A Matrix of Control", Middle East Report, 216.
- HAMÁS (2007): "The White Paper: The Military Decisive Operation-Out of Coercion Not Choice (Al-Kitab Al-Abyad)", *Hamas' Press Office*, noviembre.
- (2017): "A Document of General Principles and Policies", Islamic Resistance Movement, 1 de mayo de 2017, https://bitly.ws/36FN7.
- HAMMAMI, Rema (1997): "From Immodesty to Collaboration: Hamas, the Women's Movement and National Identity in the Intifada", en Beinin, J. y Stork, J (eds.), Political Islam: Essays from the Middle East Report, Londres y Nueva York, I. B. Tauris, pp. 194-210.
- Harel, Amos y Isacharoff, Avi (2005): La septième guerre d'Israël: comment nous avons gagné la guerre contre les Palestiniens et pourquoi nous l'avons perdue, París, Editions de l'Eclat.
- HARRISON, Mark (2006): "Bombers and Bystanders in Suicide Attacks in Israel, 2000 to 2003", Studies in Conflict & Terrorism, 29, pp.187-206.
- Hass, Amira (2005): Crónicas de Ramala, Barcelona, Galaxia Gutenberg.
- (2004): "Balance of pain", *Haaretz*, 2 de abril de 2004.
- (2002): *Drinking the sea at Gaza*, Londres, Penguin.
- -(2001): "The suicide attacker is a happy person who loves life", *Haaretz*, 16 de julio.
- HAMMAMI, Rema y TAMARI, Salim (2001): "The Second Uprising: End or New beginning?, Journal of Palestine Studies, XXX(2).
- Hassan, Nasra (2001): "An Arsenal of Believers", *The New Yorker*, 19 de noviembre, pp. 36-41.

- HATINA, Meir (1999): "Hamas and the Oslo Accords: Religious Dogma in a Changing Political Reality", *Mediterranean Politics*, 4(3), pp. 37-55.
- (2001): Islam and Salvation in Palestine: the Islamic Jihad Movement, Tel Aviv, The Moshe Dayan Center for Middle Eastern and African Studies, Universidad de Tel Aviv.
- Heacock, Roger (1990): Intifada. Palestine at the Crossroads, Londres, Praeger.
- (2005): "Palestine?", Confluences Méditerranée, 55.
- Heacock, Rogery Janmal, Nassar (1990): Intifada. Palestine at the Crossroads, Londres, Praeger.
- HIJAZI, Hussein (1995): "Hamas: waiting for Nationalism to Self-Destruct: An Interview with Mahmud Zahar", *Journal of Palestine Studies*, 24(3), pp. 81-88.
- HOFFMAN, Bruce (2003): "The Logic of Suicide Terrorism", Atlantic Monthly, 291(5), pp. 40-48.
- HOFFMAN, Bruce y McCormick, Gordon (2004): "Terrorism, Signalling, and Suicide Attack", Studies in Conflict & Terrorism, 27, pp. 243-281.
- HOVDENAK, Are y ABUSADA, Mkhaimar (eds.) (2010): The Public Services under Hamas in Gaza Islamic Revolution or Crisis Management?, PRIO Report.
- Hroub, Khaled (2004): "Hamas after Shaykh Yasin and Rantisi", *Journal of Palestine Studies*, XXXIII(4), pp. 21-38.
- (2006): *Hamas. A Beginner's Guide*, Londres, Ann Arbor, Pluto Press.
- (2008): "Hamas In and Out of Power", en Elshobaki, A. et al. (eds.), Domestic Change and Conflict in the Mediterranean: The Cases of Hamas and Hezbollah, Euromesco Paper, https://bitly.ws/39zgX.
- (2010): "Hamas: Conflating National Liberation and Socio-political Change", en Hroub, K. (ed.), *Political Islam: Context versus Ideology*, Londres, The London Middle East Institute, pp. 161-181.
- (2013): "Hamas", en Peters, J. y Newman, D. (eds.), The Routledge Handbook on the Israeli-Palestinian Conflict, Nueva York, Routledge.
- (2017): "A Newer Hamas? The Revised Charter", *Journal of Palestine Studies*, 46(4), pp. 100-111.
- Human Rigths Watch (HRW) (2002): Erased In A Moment: Suicide Bombing Attacks Against Israeli Civilians, Nueva York, Washington, Londres y Bruselas.
- (2002): "Jenin: IDF Military Operations", A Human RightsWatch Report, 14(3).
- Hussein, Ahmed Qasem (2021): "The Evolution of the Military Action of the Izz al-Din al-Qassam Brigades: How Hamas Established its Army in Gaza", *Al-Muntaqa*, 4(1), pp. 78-97.
- (2003): Islamic Social Welfare Activism in the Occupied Palestinian Territories: A Legitimate Target?, Middle East Report, 13, 2 de abril.
- (2004): Dealing With Hamas, Middle East Report, 21, 26 de enero.
- (2004a): Who Governs the West Bank? Palestinian Administration under Israeli Occupation, Middle East Report, 32, 28 de septiembre.
- (2006a): Hamas: The Challenges of Political Integration, Middle East Report, 49, 18 de enero.
- (2006b): Palestinians, Israel and the Quartet: Pulling Back from the Brink, Middle East Report, 54, 13 de junio.
- (2012): "Israel and Hamas: Fire and Ceasefire in a New Middle East", Middle East Report and North Africa Report, 133.
- (2018): "Averting War in Gaza", Middle East and North Africa Briefing, 60.
- (2023): "UNRWA's Reckoning: Preserving the UN Agency Serving Palestinian Refugees", Middle East Report, 242.
- ISRAELI, Raphael (2003): İslamikaze: manifestations of Islamic martyrology, Londres, Frank Cass.

- Izquierdo Brichs, Ferrán; Etherington, John y Feliu, Laura (eds.) (2017): Political Islam in a Time of Revolt, Nueva York, Palgrave.
- Jarbawi, 'Ali y Heacock, Roger (1993): "The Deportations and the Palestinian-Israeli Negotiations", *Journal of Palestine Studies*, 22(13), pp. 32-45.
- Jarrar, Allam (2005): "The Palestinian NGO Sector: Development Perspectives", The Palestine-Israel Journal, 12.
- JUDT, Tony (2003-2004): "Israel: la alternativa", Papeles de Cuestiones Internacionales, 84, pp. 81-88.
- $\label{lem:constraint} \begin{tabular}{ll} \textbf{Juercensmeyer}, M. (2000): \textit{Terror in the Mind of God. The Global Rise of Religious Violence}, Berkeley, University California Press. \end{tabular}$
- Karmon, E. (2000): "Hamas' Terrorism Strategy: Operational Limitations and Political Constraints", Meria, 4(1), pp. 1-13.
- Kear, Martin (2019): Hamas and Palestine. The Contested Road to Statehood, Londres y Nueva York, Routledge.
- KEPEL, Gilles (2000): La yihad. Expansión y declive del islamismo, Barcelona, Península (citas según la edición original francesa, París, 2000).
- (2004): Fitna. Guerra en el corazón del Islam, Paidós, Barcelona.
- (2020): Salir del caos. La crisis en el Mediterráneo y en Oriente Medio, traducción de Elena M. Cano e Íñigo Sánchez-Paños, Madrid, Alianza.
- KHALIDI, Rashid (2014): "The Dahiya Doctrine, Proportionality, and War Crimes", *Journal of Palestine Studies*, 44 (número especial), pp. 5-13.
- (2020): The hundred years' war on Palestine; a history of settler colonialism and resistance, 1917-2017, Nueva York, Metropolitan Books, Henry Holt and Company.
- (2006): The Iron Cage. The History of Palestinian Struggle for Statehood, Boston, Beacon Press.
- Khan, Mushtaq Husain; Giacaman, George y Amundsen, Inge (2004): State formation in Palestine: viability and governance during a social transformation, Londres y Nueva York, Routledge.
- KHIMI, Shaul y EVEN, Shmuel (2004): "Who Are the Palestinian Suicide Bombers?", Terrorism and Political Violence, 16(4), pp. 815-840.
- Kimmerling, Baruch (ed.) (2003): Politicide. Ariel Sharon's War Against the Palestinians, Londres, Verso.
- Kimmerling, Baruch y Migdal, Joel S. (2003): The Palestinian people: a history, Cambridge, Harvard University Press.
- KLEIN, Menachem (1996): "Competing Brothers: The Web of Hamas-PLO Relations", Terrorism and Political Violence, 8(2), pp. 111-132.
- (1997): "Quo Vadis? Palestinian Authority Building Dilemmas Since 1993", Middle Eastern Studies, 33(2), pp. 384-404.
- (2009): "Against the Consensus: Oppositionist Voices in Hamas", *Middle Eastern Studies*, 45, pp. 881-892.
- KRISTIANSEN, Wendy (1999): "Challenge and Counterchallenges: Hamas' Response to Oslo", Journal of Palestine Studies, 28(3), pp. 19-36.
- KURTH CRONIN, Audrey (2003): "Terrorists and Suicide Attacks", CRS.
- Kurtz, Anat (1997): Hamas, Radical Islam in a National Struggle, Tel Aviv, Jaffee Center for Strategic Studies.
- LAOR, Yitzhak (2002): "After Jenin", London Review of Books, 25(9), 9 de mayo.
- LABADI, Taher (2018): "L'expérience économique du gouvernement Hamas sous blocus dans la bande de Gaza", *Critique international*, 3(80), pp. 23-43.
- Legrain, Jean-François (1990): "The Islamic Movement and the Intifada", en Nassar, J. R. y Heacock, R. (eds.), *Intifada. Palestine at the Crossroads*, Londres, Praeger.

- (1994): "Palestinian Islamisms: Patriotism as a Condition of Their Expansion", en Marty, M. E. y Appleby, R. S. (eds.), Accounting for Fundamentalisms: the Dynamic Character of Movements, Chicago y Londres, University Chicago Press, pp. 413-427.
- (1997): "Le Hamas. Legitimate heir of Palestinian Nationalism?", en Esposito, J.
 L. (ed.), Political Islam. Revolution, radicalism or reform?, Londres, Lynne Riener.
- (1997): "Hamas: Legitimate heir of Palestinian nationalism?, en Esposito, J. L. (ed.), Political Islam: Revolution, Radicalism of Reform?, Boulder, Lynne Rienner Publishers, pp. 159-178.
- (2001): "Vers une Palestine islamique", L'Arabisant, 35, pp. 72-88.
- (2003): "Les Phalanges des Martyrs d'Al-Aqsa en mal de Leadership National", Maghreb-Machrek, 176, pp. 11-34.
- LEVITT, Matthew (2023): "The War Hamas Always Wanted", Foreign Affairs, 11 de octubre
- (2008 [2006]): Hamas, traducción de C. Belza [Hamas. Politics, Charity and Terrorism in the Service of Jihad], Barcelona, Bogotá, Buenos Aires, Vértice.
- (2003): "Hamas, from Cradle to Grave", Middle East Quarterly, pp. 3-15.
- Lia, Brynjar (1998): The Society of the Muslim Brothers in Egipt. The Rise of an Islamic Mass Movement 1928-1942, Libano, Ithaca.
- LIGA ÁRABE (2002): The Arab Peace Initiative, Beirut. https://bitly.ws/39Qkm.
- LITVAK, Meir (1993): "Palestinian Leadership in the Territories during the Intifada, 1987-1992", Orient, 34.(2), pp. 199-220.
- (1998): "The Islamisation of the Palestinian Israeli Conflict: the Case of Hamas", Middle Eastern Studies, 34(1), pp.148-163.
- (2005): "The Palestinian Cairo Agreements: Between Lull and Truce", *Tel Aviv Notes*, 130,
- (2005^a): "Hamas' Victory in Municipal Elections", *Tel Aviv Notes*, 26 de diciembre. Lockam Zachary y Beinin Joel (eds.) (1989): *Intifada: The Palestinian Uprising Against Israeli Occupation*, Londres y Nueva York, Tauris.
- LOEWENTHAL, Amit; MIAARI, Sami H. y HOEFFLER, Anke (2023): "Aid and Radicalization: The Case of Hamas in the West Bank and Gaza", *The Journal of Development Studies*, 59(8), pp. 1187-1212.
- LÓPEZ ALONSO, Carmen (1985): La Pobreza en la España medieval: estudio históricosocial, Madrid, Ministerio de Trabajo.
- (1999): "¿Jano o cabeza de Medusa? Historia y Política en Israel", Historia y Política. 1.
- (2001): "Fundamentalismos e identidades nacionales", Claves de Razón Práctica, 112.
- (2003): "Holocausto y genocidios. ¿Basta con conocer? La acción, la omisión y las interpretaciones históricas", *Historia y Política*, 10, pp. 11-65.
- (2004): "Israel. Shoah y Nakba", Claves de Razón Práctica, 147.
- (2009): "Historia y presente en Israel y Palestina. Separación, oposición y entrecruzamiento de dos historias paralelas. Nuevos y viejos enfoques", Ayer, 76(4), pp. 293-317.
- (2016): "Víctimas en Israel-Palestina", Claves de Razón Práctica, 246, pp. 58-69.
- (2020): "La resistencia de Hamás: entre balas y votos, ideas y acción social", Desactos. Revista de Ciencias Sociales, 64, pp. 52-69.
- (2021): "Víctimas y victimización colectiva en conflictos de larga duración: El papel de la Historia: el caso de Israel-Palestina", Historia del presente, 38, pp. 87-197.
- (2022): "¿Caminando sobre un volcán? Religión y política en Israel: la utilización del texto bíblico como argumento", Dlu. Revista de Ciencias de las Religiones, 27(e81648).

- Luft, Gal (2002): "The Palestinian H-Bomb-Terror's Winning Strategy", Foreign Affairs, 81, pp.2-8.
- (2003): "The Logic of Israel's Targeted Killing", *Middle East Quarterly*.
- MARGALIT, Avisai (2003): "The Suicide Bombers", The New York Review of Books, 50(1).
- Martín Muñoz, Gema (1999): El estado árabe: crisis de legitimidad y contestación islamista, Barcelona, Bellaterra.
- Martin, Javier (2011): Los Hermanos Musulmanes, Madrid, Los Libros de la Catarata.
- Marty, Martin (1994): Accounting for Fundamentalisms: The Dynamic Character of Movements, Chicago y Londres, University Chicago Press.
- Masalha, Nur (2003): The Politics of Denial. Israel and the Palestinian Refugee Problem, Londres, Pluto Press.
- MATA LÓPEZ, Teresa (2019): "Terrorismo y política. Una revisión de las críticas", Revista de Estudios Políticos, 185, pp. 289-319.
- Mattar, Philip (1988): "The Mufti of Jerusalem and the Politics of Palestine", *Middle East Journal*, 42(2).
- MAYER, T. (1982): "The Military force of Islam: the Society of the Muslim Brethren and the Palestine Question, 1945-1948", en Kedourie, E. y Hamim, S. (eds.) (1982), Zionism and Arabism in Palestine and Israel, Londres, Frank Cass.
- (1990): "Pro-Iranian Fundamentalism in Gaza", en Sivan. E. y Friedman, M.
 (ed.), Religious Radicalism and Politics in the Middle East, Nueva York, State University of New York Press.
- Meijer, R. (1997): "From al-da'wa to al-hizbiyya. Mainstream Islamic Movements in Egypt, Jordan and Palestine in the 1990s", Amsterdam, RECIPE, 31.
- Menashri D. (ed.) (1990): The Iranian Revolution and the Muslim World, Boulder, San Francisco y Oxford, Westview Press.
- MESHAL, K. (2003): Entrevista con Gassam Charbel, Al Hayat, pp. 5 y 15.
- MILARWIN, Michael e ISSACHAROFF, Avi (2019): "The Return of 'One State': How 'One State for Two Peoples' is Taking Root in the Palestinian Arena", *Inss Strategic Assessment*, 21(4), pp. 3-15.
- MILTON-EDWARDS, Beverley (1992): "The Concept of Jihad and the Palestinian Islamic Movement: a Comparison of Ideas and Techniques", *British Journal of Middle Eastern Studies*, 19(1), pp. 48-53.
- (1996): *Islamic politics in Palestine*, Londres y Nueva York, Tauris.
- (2004): "Elusive Ingredient: Hamas and the Peace Process", Journal of Palestine Studies, XXXIII(4).
- (2006): "Political Islam and the Palestinian Israeli Conflict", *Israel Affairs*, 12(1), pp. 65-85.
- (2008): "The Ascendance of Political Islam: Hamas and consolidation in the Gaza Strip", Third World Quarterly, 29(8), pp. 1585.
- (2014): "Islamist versus Islamist: Rising Challenge in Gaza", Terrorism and Political Violence, 26.
- (2017): "Securitizing charity: The case of Palestinian zakat committees", Global Change, Peace & Security, 29(2), pp.161-177.
- MILTON-EDWARDS, Beverly y FARRELL, Stephen (2010): Hamas. Cambridge, Malden.
- MFA (MINISTERIO DE EXTERIORES DE ISRAEL) (2005): Israel's Disengagement Plan. Renewing the Peace Process, www.mfa.gov.il.
- MISHAL, Shaul y Sela, Abraham (2000): The Palestinian Hamas: Vision, Violence and Coexistence, Nueva York, Columbia University Press.
- (2002): "Participation without Presence: Hamas, the Palestinian Authority and the Politics of Negotiated Coexistence", *Middle Eastern Studies*, 38(3), pp. 1-26.
- MISHAL S. y AHARONI, R. (1994): Speaking Stones. Communiques from the Intifada

- Underground, Siracusa y Nueva York, Syracuse University Press.
- MISHAL, Shaul (2006): "Hamas: The Agony of Victory", JCSS, Strategic Assessment, 9(1).
 MITCHELL, Richard P. (1969): The Society of the Muslim Brothers, Oxford, Oxford University Press.
- Moghadam, Assaf (2002): "Fletcher Hosts Ariel Merari, Israeli Expert on Suicide Terrorism," Fletcher Ledger, 4 de febrero.
- (2003): "Palestinian Suicide Terrorism in the Second Intifada: Motivations and Organizational Aspects", *Studies in Conflict & Terrorism*, 26, pp. 65-92.
- Monshipouri, M. (1996): "The PLO rivalry with Hamas: the Challenge of Peace, Democratization and Islamic Radicalism", *Middle East Policy*, 4(3), pp. 84-105.
- Morris, Benny (1999): Righteous victims: a history of the Zionist-Arab conflict, 1881-1999, Nueva York, Knopf.
- (2008): 1948: A History of the First Arab Israeli War, New Haven y Londres, Yale University Press.
- Muslih, Muhammad (1999): "The Foreign Policy of Hamas", Council on Foreign Relations, Nueva York.
- Myre, Greg (2002): "Israel destroys Arafat's Gaza office after suicide bombing in Jerusalem", Associated Press, 10 de marzo.
- NASSAR, Jamal R. y HEACOCK, Roger (1990): Intifada. Palestine at the Crossroads, Londres, Praeger.
- Nüsse, A. (1998): Muslim Palestine: The Ideology of Hamas, Ámsterdam, Harwood Academic Publishers.
- ONU (2003): "A Performance-Based Road Map to a Permanent Two-State Solution to the Israeli-Palestinian Conflict", https://bitly.ws/39QB3.
- ONU, OCHA (OFICINA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA COORDINACIÓN DE ASUNTOS HUMANI-TARIOS) (2013): Annual Report 2013, Ginebra.
- (2019): Report of the detailed findings of the independent international Commission of inquiry on the protests in the Occupied Palestinian Territory, https://bitly.ws/36G2m.
- -(2021): https://bitly.ws/39QBC.
- -(2023): https://bitly.ws/36G34.
- Palmer, Judith (2004): Hezbollah: the changing face of terrorism, Londres y Nueva York, Tauris.
- Pan, Esther (2006): "Hamas and the Shrinking PA Budget", CFR, www.cfr.org/publication/10499.
- Pappe, Ilan (2004): A History of Modern Palestine: One land, two Peoples, Cambridge, Cambridge University Press.
- (2017): The Biggest prison on earth. A History of the Occupied Territories, Londres, OneWorld.
- Pappe, Ilan; Chomsky, Noam y Barat, Frank (eds.) (2010): Gaza in Crisis. Reflections on Israel's War against the Palestinians, Chicago, Haymarket Books.
- Parsons, Nigel Craig (2003): From Oslo to Al-Aqsa. The politics of the Palestinian Authority, Londres, Routledge.
- Pashut, Adam (2004): "Dr. 'Azzam Al-Tamimi: A Political-Ideological Brief", MEMRI, Inquiry and Analysis Series, 163.
- PAYES, Shan (2004): Palestinian NGOs in Israel. The Politics of Civil Society, Londres,
- Pavlowsky, Agnes (2000): Hamas ou le miroir des frustrations palestiniennes, París, L'Harmattan.
- Paris Pedatzur (Pedahzur), Amir (2005): Suicide Terrorism, Londres, Blackwell.
- PEDAHZUR, Amir y PERLIGER, Arie (2006): "The Changing Nature of Suicide Attacks: A Social Network Perspective", Social Forces, 84(4), pp. 1987-2008.

- Pelham, Nicolas (2011-2012): "Gaza's Tunnel Phenomenon: The Unintended Dynamics of Israel's Siege", *Journal of Palestine Studies*, 41(4).
- Peri, Yoram (2002): "The Israeli Military and Israel's Palestinian Policy From Oslo to the Al Aqsa Intifada", *Peaceworks*, 47.
- (2006): Generals in the cabinet room: how the military shapes Israeli policy, Washington D. C., United States Institute of Peace Press.
- PHR, (2023): Gender-Based Violence as a Weapon of War during the October 7 Hamas Attacks, https://bitly.ws/36G4m.
- Postel, Danny y Hashemi, Nader (2018): "Playing with Fire: Trump, the Saudi-Iranian Rivalry, and the Geopolitics of Sectarianization in the Middle East", *IEMed Mediterranean Yearbook*, pp. 68-63.
- Pressman, Jeremy (2003): "Visions in Collision. What Happened at Camp David and Taba?", International Security, 28.
- Qaradhawi (al-Qaradhawi) (2006): "Sheik Yousuf Al-Qaradhawi Justifies the Killing of Israeli Women and Children in Suicide Operations", https://bitly.ws/36G4U.
- QUTB, Sayyid (1980): Social Justice in Islam, Nueva York, Octagon Books (hay traducción al español: Qutb, Sayyid, J. 2007, Justicia Social en el Islam, Córdoba, Almuzara).
- (2006): Milestones (Ma'alim fi'l-tareeq), Birmingham, Maktabah Booksellers and Publishers.
- RABBANI, Mouin (2013): "Between Hamas and the PA: An Interview with Islamic Jihad's Khalil al-Batsh", *Journal of Palestine Studies*, 42(2), pp. 61-70.
- RAMADAN, Tariq (2000): El reformismo musulmán: desde sus orígenes hasta los Hermanos Musulmanes, Barcelona, Bellaterra.
- Ramos Tolosa, Jorge (2020): Una historia contemporánea de Palestina-Israel, Madrid, Los Libros de la Catarata.
- RAPOPORT, David C. (1998): "Sacred Terror: A Contemporary Example from Islam," en Walter Reich (ed.) (1998), Origins of Terrorism: Psychologies, Ideologies, Theologies, States of Mind, Washington, D. C., Woodrow Wilson Center Press.
- REINHART, Tanya (2002): Israel/Palestine. How to end the war of 1948, Nueva York, Seven Histories Press.
- Rekhess, E. (1989): "The Islamic Intifada", Jerusalem Post, 12 de julio.
- (1990): "The Iranian Impact on the Islamic Jihad Movement in the Gaza Strip", en Menashri D. (ed.) (1990), The Iranian Revolution and the Muslim World, San Francisco y Oxford, Boulder, Westview Press, pp. 189-206.
- (1997): Islamism across the Green Line: Relations among Islamist Movement in Israel, the West Bank and Gaza, Washington, D. C., Research Memorandum, The Washington Institute.
- (2003): "The Arabs of Israel after Oslo: localization of the National Struggle", Israel Studies, 7(3).
- REUTER, Christoph (2004): My life is a Weapon. A Modern History of Suicide Bombing, Princeton, Princeton University Press.
- RICKARD, Joshua (2022): The fragmentation of Palestine: identity and isolation since the second intifada, Londres y Nueva York, Tauris.
- ROBINSON, Glenn E. (1997): Building a Palestinian State: the Incomplete Revolution, Bloomington, Indiana University Press.
- (2003): "Hamas as Social Movement", en Q. Wiktorowicz (ed.), *Islamic Activism:* A Social Movement Theory Approach, Bloomington, Indiana University Press.
- Roy, Olivier (1994): The Failure of Political Islam, Cambridge, Harvard University Press.
 Roy, Sara (1991): "The Political Economy of Despair: Changing Political and Economic Realities in the Gaza Strip", Journal of Palestine Studies, XX(3), pp. 58-69.

- (1998): "The Palestinian Economy and the Oslo Process: Decline and Fragmentation", *The Emirates Occasional Papers*, 24.
- (2000): "The Transformation of Islamic NGO's in Palestine", Middle East Report.
- (2002): "Why Peace Fails: An Oslo Autopsy", *Current History*, 101(651), pp. 8-16.
- (2004): "The Palestinian-Israeli Conflict and Palestinian Socioeconomic Decline: A Place Denied, *International Journal of Politics, Culture and Society*, 17(3).
- (2006): "The Gaza Economy", The Jerusalem Fund, Palestine Center Information Brief, 143.
- (2007): Failing peace: Gaza and the Palestinian-Israeli conflict, Londres y Ann Arbor, Pluto Press.
- (2011): Hamas and Civil Society in Gaza. Engaging the Islamist Social Sector, Nueva Jersey, Princeton University Press.
- (2016): The Gaza Strip. The Political Economy of De-development, 3^a ed., Washington D. C., Institute for Palestine Studies.
- (2021): Unsilencing Gaza. Reflections on Resistance, Londres, Pluto Press.
- Sabbāgh-Khūrī, Arīj (2023): Colonizing Palestine: the Zionist left and the making of the Palestinian Nakba, Stanford, Stanford University Press.
- SAID, Edward W. (2002): Nuevas crónicas palestinas: El fin del proceso de paz, nueva edición revisada y ampliada (1995-2002), Barcelona, Mondadori.
- Sahliyeh, Emile (1995): "Religious Fundamentalism Compared: Palestinian Islamist, Militant Libanese Shi'ites and Radical Sikhs", en R. S. Appleby y M. E. Marti (eds.), Fundamentalism Comprehended, Chicago y Londres, University of Chicago Pres
- SÁNCHEZ-CUENCA (2006): Revolutionary terrorism: mutation and political selection, Madrid, Instituto Juan March.
- (2020): Las raíces históricas del terrorismo revolucionario, Madrid, Los Libros de la Catarata.
- Sandu, Amandeep (2003): "Islam and Political Violence in the Charter of the Islamic Resistance Movement (Hamas) in Palestine", *The Review of International Affairs*, 3(1), pp. 1-12.
- Santag, Deborah (2001): "Quest for Middle East Peace: How and Why is Failed", *Journal of Palestine Studies*, XXXI(1), pp. 75-85.
- SAYIGH, Rosemary (2018): "The Nakba and Oral History", Journal of Holy Land & Palestine Studies, 17(2), pp. 151-168.
- SAYIGH, Yezig (1997): Armed struggle and the search for a state: the Palestinian national movement, 1949-1993, Oxford, Clarendon Press.
- (2001): Arafat and the Anatomy of a Revolt, Survival, 43(3), pp. 47-60.
- (2002-2003): "The Palestinian Strategic Impasse", Survival, 44(4), pp. 7-2.
- (2010): "Hamas Rule in Gaza: Three Years On", Middle East Brief/Crown Center for Middle East Studies, 41, Brandeis University.
- SAYICH, Yezig y SHIKAKI, Khali (1999): Independent Task Force Report. Strengthening Palestinian Public Institutions, Council on Foreign Relations.
- Schiff, Ze'ev y Ya'arı, Ehud (1989): Intifada: The Palestinian Uprising: Israel's Third Front, Nueva York, Simon and Schuster.
- Schäublin, Emanuel (2023): Divine Money: Islam, Zakat, and Giving in Palestine, Bloomington, Indiana University Press.
- Segal, Jerome M. (2022): The olive branch from Palestine: the Palestinian declaration of independence and the path out of the current impasse, Oakland, University of California Press.
- Selengut, Charles (2015): Our Promised Land. Faith and Militant Zionism in Israeli Settlements, Lanham, Rowman and Littefield.

- SEURAT, Leila (2019): Hamas et lemonade, París, CNRS Editions.
- SHAFIR, Gershon y Peled, Yohan (2002): Being Israeli. The Dynamics of Multiple Citizenship, Cambridge, Cambridge University Press.
- SHAHID, Mohammed K. (1998): "The Muslim Brotherhood Movement in the West Bank and Gaza", *Third World Quarterly*, 10(2), pp. 658-682.
- SHAKIR, Omar (2019): "Another Brutal Crackdown by Hamas in Gaza. Beatings and Arrests of Rights Defenders, Journalists, Demonstrators Reflect Systematic Practice", Human Rights Watch, https://bitly.ws/3a3Wi.
- SHAY, Shaul (2003): The Shahids. Islam and Suicide Attacks, ICT, Brunswik y Londres, Interdisciplinary Center, Herzliya, Transaction Publishers.
- SHIKAKI, Khalil (1998): "Peace Now or Hamas Later", Foreign Affairs, 77(4).
- (2000): "The Views of Palestinian Society on Suicide Terrorism", Countering Suicide Terrorism, Herzliya, International Policy Institute for Counter-Terrorism.
- (2002): "Palestinians divided", Foreign Affairs, 81(1), pp. 89-105.
- (2004): "The Future of Palestine", Foreign Affairs, 83(6).
- (2006): "The Palestinian Elections. Sweeping Victory. Uncertain Mandate", *Journal of Democracy*, 17(3), pp. 116-130.
- Shlaim, Avi (2000-2001): The Iron Wall. Israel and the Arab World, Londres y Nueva York, Norton [hay traducción española (2003-2014): El muro de hierro, Israel y el mundo árabe, Granada, Almed].
- SIVAN, Emmanuel (1985): Radical Islam, New Haven, Yale University Press.
- (1993): Lecciones de la crisis de la expulsión", El País, 18 de febrero.
- SIVAN. Emmanuel y FRIEDMAN, Menachem (eds.) (1990): Religious Radicalism and Politics in the Middle East, Nueva York, State University of New York Press.
- SZNAJDER, Mario (2018): Historia mínima de Israel, Madrid, Turner.
- SPRINZAK, Ehud (1997): "How Israel Misjudges Hamas and Its Terrorism", The Washington Post, 19 de octubre.
- (2000): "Rational Fanatics", Foreign Policy, 120, pp. 66-73.
- Sprinzak, Ehud y Post, Jerrold M. (2002): "Terror's Aftermath: A convicted Hamas terrorist talks about his mission to destroy Israel", Los Angeles Times, 7 de julio.
- Stern, Jessica (2003): Terror in the name of God. Why religious militants kill, Nueva York, Harper & Collins.
- Sternhell, Zeev (1998): The founding myths of Israel: nationalism, socialism, and the making of the Jewish state, Princeton, Princeton University Press [hay traducción al español de Barbara Poey (2013): Los orígenes de Israel. Las raíces profundas de una realidad conflictive, Buenos Aires, Capital Intelectual S. A.]
- (2002): "Por un nacionalismo abierto, por un sionismo liberal", Claves de Razón Práctica, junio.
- STRINDBERG, A. (2000): "The Damascus-Based Alliance of Palestinian Forces: a Primer", *Journal of Palestine Studies*, 29(3), p. 60.
- Susser, Asher (2006): "Jordan after the Hamas Victory: Strategic Challenge and Historical Resilience", *Tel Aviv Notes*, 162.
- SVIRSKY, Marcelo (2000): "Islam and Democracy: Jordan and the Muslim Brother-hood", Islamic Area Studies Working Papers Series, 18.
- (2007): *Hamas: Unwritten Chapters*, Londres, Hurst and Company.
- (2022): "The Israeli elephant in the settler-colonial room", *Postcolonial Studies*.
- Taraki, L. (1990): "The Islamic Resistance Movement in the Palestinian Uprising", en Lockam Z. y Beinin J. (eds.), *Intifada: The Palestinian Uprising Against Israeli Occupation*, Londres y Nueva York, Tauris, pp. 171-177.
- Tartir, Alaa; Dana, Tariq y Seidel, Timothy (2021): Political Economy of Palestine: Critical, Interdisciplinary, and Decolonial Perspectives, 1^a ed., Cham, Springer

- International Publishing AG.
- THRALL, Nathan (2014): "Hamas's Chances", London Review of Books, 36(16), pp. 10-12.
- (2017): The Only Language They Understand: Forcing Compromise in Israel and Palestine, Nueva York, Metropolitan Books.
- (2023): A day in the life of Abed Salama. Anatomy of a Jerusalem Tragedy, Nueva York, Metropolitan Books.
- TIMMERMANN, Kenneth R. (1994): In Their Own Words: Interviews with Leaders of Hamas, Islamic Jihad and the Muslim Brotherhood: Damascus, Amman and Gaza, Los Ángeles, Simon Wiesenthal Center.
- TOAMEH, Khaled Abu (1993): "Living day by day", The Jerusalem Report, 17 de junio.
- (1997): "From Cradle to Grave", The Jerusalem Report, 4 de septiembre.
- Tuastad, Dag (2021): "Hamas and the clans: from Islamisation of tribalism to tribalization of Islamism?", Third World Thematics: A TWQ Journal, 6(1-3), pp. 88-104.
- UNCTAD (CONFERENCIA DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE COMERCIO Y DESARROLLO) (2015): Report on UNCTAD Assistance to the Palestinian People: Developments in the Economy of the Occupied Palestinian Territory, https://bitly.ws/3a49n.
- YA'ARI, Ehud (1993): Palestine in Crisis: the Struggle for Peace and Political Independence After Oslo, Londres y Chicago, Pluto Press.
- (1997): "The Islamist Movement and the Palestinian Authority (an interview with Bassam Jarrar)", en Beinin, J. y Stork, J. (eds.) (1997), Political Islam: Essays from the Middle East Report, Londres y Nueva York, I. B. Tauris, pp. 335-339.
- (1997): "What Kind of Nation? The Rise of Hamas in the Occupied Territories", en Beinin, J. y Stork, J. (eds.) (1997), op. cit., pp. 339-354.
- (2005): "The Calm Before the Storm?", *Al Ahram Weekly*, marzo.
- (2006): "The Democratic Resistance: Hamas, Fatah and the Palestinian Elections", Journal of Palestine Studies, XXXV(3), pp. 20-36.
- (2006a): "Hamas Risen", Middle East Report, 238, https://bitly.ws/3a4bk.
- Vericat, José S. (2020): "A Palestinian Statelet in Gaza", *Journal of Palestine Studies*, 49(4), pp. 109-126.
- VILANOVA, Pere (1999): Jerusalén. El proceso de paz de Oriente Medio, Barcelona, Icaria. Wiktorowicz, Quintan (ed.) (2003): Islamic Activism: A Social Movement Theory Approach, Bloomington, Indiana University Press.
- Zahar, Mahmoud (1995): "Hamas: Waiting for Secular Nationalism to Self-Destruct. An Interview with Mahmud Zahhar", *Journal of Palestine Studies*, 24(3).
- ZWEIRI, Mahjoob (2006): "The Hamas Victory: shift on sand or mayor earthquake?", Third World Quarterly, 27(4), pp. 675-687.